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Zprávy z radnice

Jak proběhlo rozsvícení vánočního stromu v Broumově
Foto: Michal Sedláček

 Děkujeme skupině ČEZ - partnerovi
     rozsvěcení vánočního 

stromu v roce 2023.
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Úvodní slovo starosty
Milí Broumováci, čtenáři Broumovských novin,

tento text píšu v polovině prosince, ale až bude lednové 
vydání k dispozici, rok 2024 už bude za námi. Doufám, 
že jste si vánoční svátky a oslavy konce roku užili podle 
svých představ. 

V prosinci se konalo zasedání zastupitelstva města, při 
němž byl schválen rozpočet pro nadcházející rok. Součástí 
tohoto rozpočtu je také seznam plánovaných investičních 
projektů, které budou realizovány v roce 2025.

Jedním z úkolů letošního roku je dokončení závěrečné 
etapy projektu Café Herzog. Pokud půjde vše podle plánu, 
kavárna na náměstí v prvorepublikovém stylu by mohla 
znovu otevřít své dveře na začátku roku 2026. 

Dále dokončujeme také výstavbu rozšíření kapacity 
v našem domově pro seniory. Kolaudace zrekonstruované 
budovy je plánovaná na konec června, což nám umožní 
od září přivítat nové klienty a nabídnout jim kvalitní péči 
v moderním a příjemném prostředí.

Do konce letošního roku také plánujeme finalizovat 
rekonstrukci budovy v ulici Stanislava Opočenského. 
V nových prostorách vznikne moderní knihovna 
a kreativní centrum, které nabídne místo pro vzdělávání, 
setkávání a rozvoj kreativních aktivit.

Zastupitelstvo města schválilo realizaci projektu výstavby 
nového mostu pod Černou stezkou, který dlouhodobě 
nesplňoval požadavky na bezpečný provoz. V minulosti 
byl most postupně omezen nejprve pro vozidla a nakonec 
sloužil pouze pro pěší. Již před volbami jsme se zavázali 
k jeho opravě, abychom zajistili plnou funkčnost této 
spojnice mezi centrem města a Olivětínem, zároveň 
jsme v loňském roce zadali zpracování projektové 
dokumentace. Situaci však výrazně zkomplikovaly a chod 
událostí urychlily zářijové povodně, které vážně poškodily 
nosníky mostu. Kvůli jejich nevyhovujícímu stavu jsme 
byli nuceni most zcela uzavřít. V polovině prosince došlo 
k jeho demolici, aby bylo možné zahájit práce na náhradní 
lávce, jež bude vyhotovena v průběhu ledna. Nový most 
by měl být připraven k užívání v polovině letošního roku. 
Financování stavby bylo podpořeno významným darem 
od hlavního města Prahy ve výši dvou milionů korun, 
určeného na likvidaci následků povodní. Rád bych tímto 
poděkoval Praze za tuto finanční pomoc a zároveň vyjádřil 
vděčnost Martinu Červíčkovi, který nám pomohl tento 
dar vyjednat. 

V nadcházejícím období se díky schválenému rozpočtu 
zaměříme na výměnu oken na budovách základní 
umělecké školy a bývalé školy v Rožmitále a pokračování 
rekonstrukce chodníků. Dále plánujeme zahájit první 
etapu výstavby komunikací v nové zástavbě na Spořilově. 
Pokud se nám podaří získat potřebnou dotaci, rádi 
bychom realizovali také další etapu rekonstrukce 
Soukenické ulice, v části pod viaduktem v Olivětíně. 
Mezi další připravované projekty patří výstavba nové 
klubovny a zázemí pro volejbalový oddíl na dětském hřišti 
a vybudování moderního Pumptracku v blízkosti hřiště 
Emericha Ratha.

Z loňského roku nám zůstalo několik projektů, které 
máme již finančně zajištěné, ale jejich realizace se 
přesunula na tento rok. Pro příklad uvádím vybudování 
zázemí před poliklinikou či výstavba nových klášterních 
schodů. Realizaci klášterních schodů jsme posunuli kvůli 

zimnímu počasí, které by mohlo ovlivnit kvalitu prací. 
V průběhu roku Vás budu pravidelně informovat o všech 
investičních akcích a jejich aktuálním stavu.

Na začátku prosince proběhl projekt „Vánoční adventní 
neděle“, během kterého jsme společně rozsvítili betlém 
a vánoční strom na náměstí. Celou akci doprovázel bohatý 
hudební program. Rád bych vyjádřil velké poděkování 
firmě ČEZ, a. s., která nám poskytla sponzorský dar ve 
výši 20 tisíc Kč. Děkuji také technickým službám za 
instalaci a výzdobu vánočního stromu, týmu z „Íčka“ 
za perfektní organizaci celé akce, a hlavně vám všem, 
kteří jste dorazili – bylo vás opravdu mnoho! Také další 
prosincové kulturní události v našem „stanu“ byly velmi 
úspěšné, a to nejen díky kvalitnímu programu, ale i vaší 
hojné účasti.  

Muzeum Broumovska uspořádalo výstavu betlémů, která 
představila různé krásné exempláře nejen z jeho sbírek, 
ale i ze sbírky Benediktinského opatství sv. Václava 
v Broumově a některé byly zapůjčeny od soukromých 
sběratelů. Mezi zajímavé exponáty patřil betlém vytvořený 
ze slaného těsta, zapůjčený paní Horkou. Výstava 
byla zahájena slavnostní vernisáží, která probíhala ve 
spolupráci se základní uměleckou školou. Následující 
den se konala přednáška paní Petry Jahnové, ředitelky 
Třebechovického muzea betlémů. Přednáška se zaměřila 
na bohatou tradici českého betlemářství a představila 
rozmanitost materiálů a technik používaných při výrobě 
betlémů.

Co za kulturní zážitky nás čeká v lednu?

Začátek roku se ponese v duchu tradic – slavnostní 
příchod Tří králů, kteří každoročně přinášejí radost 
a zároveň pomáhají potřebným prostřednictvím sbírky.

Kulturní program ledna nabízí pestrou škálu zážitků. 
Na Tříkrálovém koncertu Trio Braunensis, který se 
uskuteční v kostele sv. Petra a Pavla, si užijete krásnou 
hudbu. Milovníci divadla se mohou těšit na inscenaci 
Duchem proti své vůli, kterou do Broumova přivezou 
profesionální herci z Prahy. A na konci měsíce nás potěší 
broumovští ochotníci novou hrou s názvem Na správné 
adrese. No a v undergroundovém klubu Eden se chystá 
výjimečný koncert legendární kapely Laura a její tygři.

Leden je také obdobím plesů. V letošním programu 
najdeme dva – tradiční maturitní ples Gymnázia a Ples 
města Broumova. Oba slibují nezapomenutelnou 
atmosféru, hudbu a zábavu. Srdečně vás zvu k účasti! 

Arnold Vodochodský, starosta

Správní odbor - 
uzavření pracoviště OP, CD a EO 
Upozorňujeme občany, že v úterý 14. ledna 2025 
bude z provozních důvodů uzavřeno pracoviště ob-
čanských průkazů, cestovních dokladů a evidence 
obyvatel MěÚ Broumov. 

Děkujeme za pochopení.

Petra Chejnová, vedoucí správního odboru
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Zpráva Policie ČR 
za období 15. 11. 2024–15. 12. 2024
Prověřujeme případ ublížení na zdraví, ke kterému došlo 
u restaurace Střelnice v Broumově.
Neznámý pachatel se vloupal do restaurace U Kostela 
v Broumově, vzniklá škoda je nejméně 34.000 Kč.
U této restaurace prošetřujeme případ výtržnictví 
a nebezpečného vyhrožování.
Prověřujeme oznámení o porušování domovní svobody 
v Meziměstí.
V Broumově došlo k případu zatajení nálezu, škoda 
v tomto případě dosahuje nejméně 22.000 Kč.
Rodiče, kteří řádně nedohlížejí na docházku svého dítěte 
do školy, jsou podezřelí z trestného činu ohrožení mravní 
výchovy dítěte.
Při podvodu přes internet nebylo zasláno inzerované 
album se známkami. Poškozený zaplatil 10.000 Kč.
Prošetřujeme vloupání do prodejny Hruška v Broumově, 
vzniklá škoda je nejméně 2.000 Kč.
V Broumově, ul. Obránců míru došlo k případu 
nebezpečného vyhrožování a krádeže.
K dalšímu případu výtržnictví došlo v Broumově u baru 
H2O.
Nám dobře známý pachatel se dopustil krádeže v Lidlu 
v Broumově.
Neznámý pachatel se vloupal do budovy Obecního 
úřadu v Otovicích.
Přijali jsme oznámení o třech případech zanedbání 
povinné výživy.
Z méně závažných případů, které jsou kvalifikovány 
jako správní delikty, šetříme osm případů porušování 
občanského soužití nebo fyzického napadení, 13 případů 
majetkového charakteru. Řešili jsme případ pokousání 
psem, případ neoprávněného odběru elektrické energie.
Policisté oznámili dopravní přestupek, který nemohli 
vyřešit na místě v příkazním řízení. Za uvedené období 
uložili policisté 28 příkazů na místě v celkové výši 
33.100 Kč.  
npor. Daniel Šumpík, vedoucí Obvodního oddělení Broumov

Poslední měsíc v roce 2024 strážníci MP zajišťovali převoz 
a instalaci vánočního stromu na Mírovém náměstí. Dále 
řešili převážně problémy týkající se občanského soužití, 
odchyt volně pobíhajících koček a psů, kontrolu vozidel 
a autovraků. Se zaměstnanci TS kontrolovali dodržová-
ní nakládání s odpadem či odložený odpad okolo nádob 
na směsný odpad. Pro kriminální policii Náchod zajistili 
kamerové záznamy. Probíhalo také měření rychlosti na 
silnicích a doručování úředních písemností občanům.
Nakonec bych chtěl popřát všem občanům mnoho zdra-
ví do roku 2025 a poděkovat strážníkům MP Broumov za 
jejich činnost v roce 2024. 

Jaroslav Korityák, strážník pověřený vedením MP Broumov

V měsíci prosinci 2024 strážníci 
MP Broumov řešili následující:

Asi každé město v naší republice registruje na svém 
území pobyt různě velkých skupin občanů,  kteří 
nedisponují vlastním obydlím, bytem, rodinným nebo 
sociálním zázemím, které umožňuje standardní způsob 
života. 

Aktuálně se nechceme zabývat důvody, pro které se 
člověk může dostat do nepříznivé životní situace sou-
visející s bytovou nouzí, jelikož těch důvodů může být 
celá řada a mnohdy nejde jen o vlastní selhání či pros-
tou volbu tohoto způsobu života. Každý člověk, který se 
ocitne v takto nepříznivé životní situaci bez ohledu na 
její příčinu, si zaslouží nabídku pomoci. Na prvním mís-
tě by samozřejmě měla být vždy rodina či osoby blízké, 
jsou-li k dispozici, mohou a chtějí svému blízkému po-
moci. Takovéto štěstí však nemá každý, zejména pokud 
nikoho blízkého nemá, nebo došlo k významnému na-
rušení vzájemných vztahů. V těchto případech se občan 
může obrátit o pomoc s řešením své nepříznivé sociální 
situace na svou mateřskou obec, která má ze zákona po-
máhat svým občanům s řešením takovýchto situací, a to 
zejména formou sociálního poradenství či přímé po-
moci (sociálních) pracovníků obce, případně nabídkou 
služeb, které pomáhají občanům zvládnout nepříznivou 
situaci za předpokladu, že svou situaci řešit chtějí a na 
jejím řešení jsou ochotni dle svých schopností spolupra-
covat. Jednou z řady dalších služeb občanům, kterou se 
vedení města rozhodlo na základě doporučení sociální 
komise města Broumova podporovat, je poskytování 
prostor v přízemí budovy ve vlastnictví města na adrese 
Broumov, Na Příkopech 33, pro účely dočasného sociál-
ního zázemí, které v rozsahu dvou hodin denně mohou 
využívat osoby bez domova nebo bez vlastního rodinné-
ho/sociálního zázemí, případně nedisponují potřebným 

33 - Denní centrum Na Příkopech

DENNÍ CENTRUM NA PŘÍKOPECH

DENNÍ CENTRUM NA PŘÍKOPECH
- Určeno pro osoby bez sociálního zázemí

Možnost:  Provádět osobní hygienu 
Vyprat oblečení
Připravit stravu

- Provozní doba zařízení je od 8:00 do 10:00 hodin.

- Pouze osoby schválené Městským úřadem Broumov, Úřadem práce Broumov a Technickými službami Broumov

? ? ?

Určeno pro osoby bez sociálního zázemí

  Možnost:    Provádět osobní hygienu 
Vyprat své oblečení

         Připravit/ohřát stravu a nápoje

Provozní doba zařízení je denně od 8:00 do 10:00 hodin.

Pouze pro osoby předem schválené a doporučené sociálními 
pracovníky Městského úřadu Broumov, Úřadem práce Broumov 

a Technickými službami Broumov.

Kontaktní osoba:  Mikuláš Farkaš, tel.: 704 369 309
                        Adresa:  Na Příkopech 33, Broumov

Provozní doba zařízení je denně od 8:00 do 10:00 hodin.
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Finanční úřad pro Královéhradecký kraj, 
Územní pracoviště v Náchodě 

pro vás v období podávání daňových přiznání 
k dani z nemovitých věcí na rok 2025 

pořádá výjezdy svých zaměstnanců do obcí na pomoc 
s vyplněním a podáním daňových přiznání. 

 
 

 dne 20.01.2025  08:00 – 17:00 h 
 dne 22.01.2025 08:00 – 17:00 h 

 
velká zasedací místnost Městského úřadu v Broumově  

třída Masarykova 239, Broumov – přízemí  

V souvislosti s podáváním daňových přiznání k dani z nemovitých věcí je v době provozní doby 
úřadu možno kontaktovat správce daně na telefonních číslech: 

 
 

491 418 111 
491 418 360   

 
 

vybavením své domácnosti (příbytku). Uvedené osoby, 
které se rozhodly řešit svou nepříznivou sociální situaci 
ve spolupráci se sociálními pracovníky MěÚ Broumov 
nebo Úřadu práce v Broumově, mohou na základě je-
jich doporučení uvedené prostory využít ke své osobní 
hygieně i k přípravě či ohřátí stravy a teplých nápojů. 
V zimě pak prostory poskytnou i teplo pro jejich zahřátí. 
Nově budou prostory díky daru od Agentury pro roz-
voj Broumovska a ochotě firmy Servis Černý vybaveny 
i pračkou s tím, že zde bude pod dohledem pověřeného 
pracovníka zajištěna možnost vyprání vlastního prádla 
pro uživatele služby, ale i pro další osoby, které nedispo-
nují vlastní pračkou. Prostory rovněž mohou posloužit 
občanům, kteří přišli o sociální zázemí z důvodu živelné 
pohromy. Podmínkou využití bude rovněž doporučení 
sociálních pracovníků MěÚ či ÚP na základě posouzení 
sociální situace daného občana (rodiny).  

Provoz zmiňovaných prostor pod oficiálním názvem 
„33 - Denní centrum Na Příkopech“ (nebo zjednodušeně 
„33“ či „Třiatřicítka“) bude zajišťovat město Broumov ve 
spolupráci s Technickými službami města Broumova za 
případné finanční či materiální podpory od dalších oslo-
vených organizací. 

Výše zveřejňujeme i informační leták, kde jsou uvede-
ny potřebné kontakty a informace o činnosti denního 
centra i subjektech, které se aktuálně podílejí na jeho 
provozování.  Závěrem chceme vyjádřit poděkování za 
podporu a spolupráci nejen vedení města a Technických 
služeb města Broumova, ale i Strategické radě regionu 
Broumovska, firmě Servis Černý a e-shopu www.myd-
losjelenem.cz, který daroval prací prostředky minimálně 
na roční provoz.

Miloš Andrš – vedoucí odboru sociálních věcí a zdravotnictví, 
Martin Minařík – předseda Sociální komise města Broumova

V adventním čase pracovnice, které pro NF HOSPITAL 
BROUMOV zajišťují v broumovské nemocnici volnoča-
sové aktivity a aktivizační činnosti, rozdaly klientům 
oddělení lůžek následné a rehabilitační péče drobné dár-
ky, které jim věnovalo město Broumov a NF HOSPITAL 
BROUMOV. Velkou radost měli klienti i z krásných vá-
nočních přání, která pro ně už od listopadu vyráběli 
klienti Centra denních služeb Stěnava za podpory pri-
mánů místního gymnázia a pracovnic centra služeb. 
Někteří se s dárky ochotně nechali i vyfotit. Moc všem 
děkujeme, klienti měli z dárků a návštěvy velkou radost.  

Za NF HOSPITAL Eva Blažková                                                                                                               

Mikulášská nadílka 
v broumovské nemocnici

Co by vás mohlo zajímat 
z Technických služeb města Broumova

V prosinci TS nainstalovaly vánoční stromy a vánoční 
výzdobu.  Většině se výzdoba líbí, i když by mohla být 
v ulicích v centru bohatší. V soutěži o nejhezčí stromek 
by určitě vyhrál strom „Na Pláni“ se zelenomodrou (pet-
rolejovou) a červenou výzdobou.  Konkuruje mu bohatě 
zdobený strom na Mírovém náměstí.
Na Kostelním náměstí TS nainstalovaly Betlém s jeslič-
kami a živými stromky.
Stále pokračoval úklid spadaného listí jak na ulicích, tak 
na pozemcích města. Správa majetku města stále řeší 
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Pracoviště správy daní a poplatků připomíná, že podle 
Obecně závazné vyhlášky Zastupitelstva města Broumov 
o místních poplatcích č. 3/2023 a č. 6/2023 je splatnost 
poplatku za obecní systém odpadového hospodářství 
a poplatku ze psů od roku 2024 prodloužena do 30. 04. 
příslušného roku, zároveň byla zrušena možnost úhrady 
poplatku za odpady ve dvou splátkách. O této skuteč-
nosti budou ještě poplatníci informováni při doručení 
složenek, tj. v průběhu ledna až února r. 2025. Velmi dů-
ležité je uvádět při platbě poplatku správný variabilní 
symbol, který je uveden na každé složence. Výše po-
platku za odpady pro rok 2025 zůstává ve výši 800 Kč/
osoba/rok, stejné výše poplatku jsou i u poplatku za psy. 
Poplatky je možné hradit bankovním převodem, hotově 
nebo prostřednictvím platebního terminálu v pokladně 
MěÚ Broumov – budova I (třída Masarykova č. p. 239), na 
poště nebo prostřednictvím SIPO. 

Dle čl. 3 odst. 2 OZV je povinností každého občana ohlásit 
jakoukoliv změnu do 15. dnů ode dne, kdy nastala (např. 
změna trvalého pobytu, přestěhování se, úmrtí majitele 
nebo úhyn psa). Úhyn psa je smutnou záležitostí, o to 
radostnější je pořídit si pejska nového, ale každý nový 

Úhrada místních poplatků pro rok 2025 
a povinnosti majitelů psů

Program pro poskytování dotací na opravu a údržbu 
vnějšího vzhledu budov historické či architektonické 
hodnoty v roce 2025.

Zastupitelstvo města Broumova na svém prosincovém 
zasedání schválilo Program pro poskytování dotací na 
opravu a údržbu vnějšího vzhledu budov historické či 
architektonické hodnoty v roce 2025. Pokud jste vlast-
níky nemovitosti v Broumově a zvažujete opravu týkající 
se jejího vnějšího vzhledu, jsou právě pro Vás určeny 
níže uvedené informace. 
Na co konkrétně lze žádat:
Žádat lze na opravu a údržbu objektů, jež mají histo-
rickou či architektonickou hodnotu a nacházejí se na 
území města Broumova. Nelze žádat na objekty, které 
jsou zapsanými kulturními památkami ve smyslu zákona 
o státní památkové péči; pro ty je určen jiný program.

Kdo může být žadatelem
Vlastníci objektů, které se nacházejí na území města 
Broumova – fyzické i právnické osoby.

Uznatelné výdaje
Obnova vnější části nemovitosti – obvodový plášť, stře-
cha, klempířské prvky, fasáda, výplně otvorů (okna, 
dveře, výkladce, vrata), zdi a další části navazující na 
objekt.

Maximální výše podpory: 50 % z uznatelných výdajů
Celková částka dotací pro rok 2025: 500 000 Kč
Vyhlášení dotačního programu: 12. 12. 2024
Lhůta pro podání žádosti o dotaci: 17. – 28. 02. 2025
Realizace akce: 01. 01. 2025 – 15. 11. 2025 
Kontaktní osoba
Mgr. Jaroslav Betáš, odbor investic a rozvoje 
e-mail: betas@broumov-mesto.cz, tel.: 491 504 244, 739 
527 540

Bližší informace o Programu včetně všech příloh nalez-
nete na stránkách města www.broumov-mesto.cz: Město 
a úřad > Dotační programy > Dotace na opravu a údržbu 
vnějšího vzhledu budov

Jaroslav Betáš

Dotace města na opravy budov

polomy v městských lesích, o kterých jsme již psali. Je 
to práce na dlouhý běh.
Od Nového roku  pracuje na VPP pouze šest občanů, 
protože v prosinci čtyři skončili. Budou se podílet na 
odstraňování případné sněhové nadílky nebo  na úklidu 
města.
Do nového roku připravily TS návrhy do rozpočtu. 
V příštích BN bychom vás rádi seznámili alespoň s ně-
kterými schválenými akcemi.
Na závěr mně dovolte podělit se s vámi  o něco, co není 
plně v kompetenci města, ani jeho odboru životního 
prostředí a ani Technických služeb města Broumova. 
Jedná se o stav koryta řeky Stěnavy a jejich dvou příto-
ků, kterými jsou Svinský a Kravský potok. Koryto řeky je 
zanešeno hromadami písku, kamení, kusy betonu a pís-
kovce i stavební sutí. Dno řeky nevolá, ale přímo řve po 
vyčistění. Také zpětné klapky od kanalizace by zřejmě 
zasloužily prověřit, protože co naplat, že jsou zvýšeny 
zídky, když z kanálů na silnici vytéká voda a zaplavuje je. 
Například tomu tak bylo v Tyršově ulici nebo Dvořákově 
ulici. Je zřejmé, že se o špatnou situaci zajímají majitelé, 
až když jsou voláni k odpovědnosti, nebo dojde k něja-
kému maléru díky předchozí nevšímavosti. Mohly by nás 
např. Lesy ČR nebo Povodí Labe informovat, jak budou 
škody nejen v korytech toků, ale i u rozbitých břehů ře-
šit? Jakožto optimista a laik si myslím, že by na to mohlo 
takových 50 milionů stačit. Nebo ne? Pokud můžete, 
běžte se podívat a těm, kteří pamatují, jak to např. od 
Černé stezky ke splavu v Olivětíně vypadalo, doporuču-
ji vzít si s sebou kapesníky na utírání slz. To nemluvím 
o hromadách suti proti bývalé ploché dráze (za plotem 
Veby), o hromadách materiálu  před vstupní branou na 
střelnici a o cestě pod bývalou Pivovarskou restaurací 
a železničním mostem. Důvodů ke kritice by se našlo, ale 
chtěl jsem vybrat hlavně to, co nás většinově zasahuje.

Do roku 2025 přeji všem čtenářům našich novin hodně 
zdraví, štěstí a spokojenosti. 

Arnošt Obst

pejsek musí být do naší evidence ohlášen a mít svou 
novou známku. V případě úmrtí majitele je chvályhod-
né, že si pejska někdo převezme. Povinností rodinných 
příslušníků nebo toho, kdo si pejska převezme, je tuto 
skutečnost nám oznámit, a tím přehlásit psa na nového 
majitele. 

V případě dotazů je možné se obracet na pracovnice 
správy daní a poplatků, odboru finančního a školství – 
Ing. Zdenu Brádlovou a Jaroslavu Vítovou, budova I MěÚ 
Broumov (třída Masarykova č.p. 239), telefonní kontakty: 
491 504 249, 491 504 224.

Přejeme hodně zdraví a štěstí 
majitelům i pejskům a děkuje-
me všem držitelům, kteří si své 
povinnosti plní a těší se z jejich 
přítomnosti. 

Jaroslava Vítová, agenda správy 
daní a poplatků
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Zprávy z radnice

Signály, podle kterých rozpoznáte 
podvodnou SMS zprávu či email:

■ Očekáváte obdobnou zprávu?

■ Je od Vás vyžadována rychlá reakce?

■ Obsahuje text gramatické nebo pravopisné chyby?

■ Byli jste požádáni, abyste na stránkách zadali své  
 osobní či bankovní údaje?

■ Vyvolává ve Vás zpráva emoce, jako například strach,  
 zvědavost nebo radost?

■ Obsahuje webová adresa ve zprávě podtržítka, 
 pomlčky nebo zaměněné či zpřeházené znaky?

Na tyto zprávy nereagujte a odkazy 
tohoto typu nerozklikávejte.

Na co si dát pozor při 
podvodných telefonátech:
■ Je číslo, které Vám volá, neznámé?

■ Vytváří ve Vás volající pocit naléhavosti  
 nebo vyžaduje rychlou reakci?

■ Vzbuzuje ve Vás telefonát silné emoce,  
 jako například strach, zvědavost nebo  
 radost?

■ Žádá Vás volající o něco neobvyklého  
 nebo podezřelého?

Pokud máte jakékoli pochybnosti 
nebo se cítíte nepříjemně, jedno-
duše zavěste. 
Je lepší být opatrný, než riskovat.

Buďte vždy bdělí a vyhodnocujte kriticky, zda se nejedná o podvod.

Podvodné SMS a emaily obsahují odkazy na falešné webové stránky. 
I falešné stránky mohou vypadat identicky jako oficiální stránky.

Ahoj dědo, mám nové 
číslo, potřeboval bych...

Dobrý den, tady 
Policie České republiky, 

musíte urychleně... 

Dobrý den, tady Vaše  
banka, jaké jsou Vaše.... 

MPSV varuje před 
podvodnými SMS, 
emaily a telefonáty
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Zprávy z radnice

Informační okénko Arnošta Obsta

Se  starostou A. Vodochodským a místostarostou 
K. Slezákem  jsme diskutovali o Broumově a ze zajímavých 
informací vám sděluji:

V druhé polovině listopadu byla poprvé osvětlena nově 
budovaná část Spořilova. V první etapě, která se týká již 
zastavěných parcel bylo postaveno 15 stojanů veřejného 
osvětlení.
Město získalo dotační titul na restaurování náhrobních 
desek bývalého pohřebiště u kostela sv.Petra a Pavla na 
Kostelním náměstí. (Kdyby šlo i o nápisy, neškodil by 
jejich český překlad).
U akce „klášterní schody“ se vyskytly problémy, které 
začátek realizace o něco posunou. Jsou jimi přeložka 
telekomunikační sítě a položení nového vodovodního 
řadu. Na dokončení akce v dubnu 2025 by se nemělo nic 
měnit.
Práce na Soukenické ulici byly ukončeny s tím, že na 
jaře proběhnou parkové úpravy volných ploch (zeleň a 
stromy). 
Příspěvky dopisovatelů do  lednového čísla Boumovských 
novin musely být s ohledem na svátky odeslány o něco 
dříve, a tak se nám prosincové události poněkud 
smrskly. Nejdůležitější události tohoto měsíce jsou podle 
mého názoru dvě. Jednou z nich – a tou nejdůležitější- je 
zřejmě schválení rozpočtu pro rok 2025, včetně priorit. 
O tom, jak se k němu dnešní jednání zastupitelů zachová, 
vám podáme podrobnější zprávy příští měsíc. Ta druhá 
zpráva je důležitá pro všechny občany, kteří chodí do 
města přes most po Černou stezkou. Poté, co na jedné 
straně začal klesat, byl okamžitě uzavřen a dnes (11. 12.)  
je již odstraněn. Nyní v lednu by vedle místa, kde most 
stál,  měla být instalována lávka pro pěší. Pokud nedojde 
k nepředvídaným událostem, měla by být přibližně 
v červnu zahájena výstavba mostu nového. Do nového 
roku 2025 si lze jen přát, aby již nedocházelo k žádným 
živelným pohromám a aby město mohlo v klidu řešit 
problémy, které nás jako občany trápí. K tomu všem 
hodně zdraví, elánu a dobré mysli.

Arnošt Obst

4. 1.- 5. 1.
Zubní Sedláčkovi s. r. o. (MUDr. Jiří Sedláček)
Kostelecká 1204, Náchod
491 426 926

11. 1. – 12. 1.
MUDr. Jana Šimková Vaňková
Sokolská 215, Červený Kostelec
491 463 421

18. 1. – 19. 1. 
MUDr. Semerák - MUDr. Štrasová s. r. o.
Denisovo nábřeží 665, Náchod
491 424 921

25. 1. – 26. 1.
MUDr. Vjačeslav Ogriščenko
Přadlácká 89, Broumov
491 502 425

ZUBNÍ POHOTOVOST
LEDEN 2025
Ordinační hodiny: 8:00-12:00

Pomáhat druhým
To nejsou jen prázdná slo-
va, ale cíl kolektivu občanů 
Broumovska, sdružených ve 
skupině Moto Sheila pro děti. 
Po posledních povodních zjisti-
li, že mimo jiné potřebují pomoc 
dvě rodiny v Otovicích. Zahájili 
sbírku, prodávali vlastní výrob-
ky, z jejichž prodeje šlo 20% na 
účet, který k tomuto účelu zřídi-
li. Tato první dobročinná akce vynesla 14.000 Kč, kterou 
rozdělili a rovným dílem předali rodinám Pavlovičových 
a Kuncových. Pan Pavlovič se synem se svezli na motor-
kách, takže měli zážitek navíc.
Touto cestou děkujeme všem, kteří přispěli finančně 
nebo jinak (nákupem našich výrobků nebo dárkem).

Přispět můžete také na náš transparentní účet 
č.  2202931814/2010, neboť jsme do nového roku 2025 
vstoupili s novým cílem. Chceme podpořit malého 
Šimona z Božanova. Hoch trpí vzácnou nemocí a je 
upoután na vozíku. Bližší údaje se můžete dozvědět na 
našich facebookových stránkách Moto Sheila pro děti.

Chtěli jsme se vám představit u stánku v Broumově dru-
hou adventní neděli, ale náš příspěvek v Broumovských 
novinách nedopatřením nevyšel. Prosíme vás o podporu  
této dobročinné akce, abychom i s vaší pomocí usnadnili 
život malému Šímovi. O výsledku vás budeme informo-
vat. Připojujeme dvě fotografie z předání pomoci z první 
sbírky.
Za skupinu Moto Sheila pro děti děkuje 

Simona Lantová (Němečková)



9

Kultura



10

Společenská kronika

Dne 11. prosince 2024 se v areálu CSS Naděje Broumov sešli na společné 
oslavě tito naši spoluobčané, aby oslavili svá životní jubilea:

Sedící: paní Jitka Kopřivová, pan Jaroslav Netík, paní Ilsa Pomezná, paní Stanislava Crhová

Stojící: paní Miloslava Šípková, pan František Pulter, paní Miluše Voříšková, 
pan Jan Hojda, paní Milena Provazníková, pan Rudolf Stečínský, 

pan Bohumil Chromý, pan Rudolf Sprinz, paní Helena Vodochodská, pan Jiří Vlach, 
paní Jaroslava Vodochodská, paní Marie Lejsková, paní Emilie Knittelová

Všem prosincovým oslavencům přejeme hodně zdraví, štěstí a rodinné spokojenosti.

Renata Chejnová, Sbor pro občanské záležitosti (SPOZ); foto Lenka Židová

Rozloučili jsme se s:

Janem Klicnarem

Jaroslavem Valterou

Annou Meierovou

Pravoslavou Hanušovou

Márií Smrčkovou

Jiřím Horákem

Milanem Štaudou

Petra Chejnová, matrikářka

Oblastní spolek Červeného kříže v Náchodě ve spolupráci s městským úřa-
dem Broumov oceňoval v pondělí 25. listopadu 2024 v obřadní síni Městského 
úřadu bezpříspěvkové dárce krve. Medaile profesora MUDr. Jana Janského 
předával za městský úřad Broumov místostarosta Kamil Slezák, matrikářka 
Petra Chejnová, za Červený kříž paní Lenka Zelená. 

Zlatým křížem III. třídy za 80 odběrů byl oceněn:
Michaela Andrýsová, Iveta Doubravová, Věra Malá, Šárka Slišová, 
Michal Štěpán
Zlatou medailí za 40 odběrů byli oceněni:
Alena Burešová, Petr Diviš, Štěpánka Miewaldová, Karel Rajchl, 
Jaroslav Rojkovič, Jan Schmidt, Jiří Štěpánek
Stříbrnou medailí za 20 odběrů byli oceněni:
Jana Králová, Ing. Lukáš Voves
Bronzovou medailí za 10 odběrů byli oceněni:
Tomáš Bažout, Kamil Josef, Michal Kollert, Jitka Látrová, Martin Lexman, 
Štěpán Remeš, Dagmar Škodová, David Umlauf, Veronika Zamazalová
Všem dárcům přejeme pevné zdraví a pohodu v osobním životě. 

Petra Chejnová, matrikářka

Janského medaile
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Štěpán Artur Barbora Tomáš

Vítání občánků
V sobotu 7. prosince 2024 členky SPOZu přivítaly občánky Broumova: 

Štěpána Artura Polončeka, Barboru Lexmanovou, Tomáše Kujala

Všem novým občánkům přejeme hodně lásky, pohody, ať vyrůstají ve zdraví.

Za SPOZ Renata Chejnová

Studenti gymnázia na pravidelných návštěvách stacionáře
V listopadu začal v broumovském stacionáři nový 
projekt. Díky iniciativě paní učitelky Jitky Smolíkové 
a zaměstnanců centra dochází k pravidelnému 
setkávání klientů se studenty gymnázia. Záměrem 
je vícegenerační propojení, komunikace a vzájemná 
spolupráce mezi  seniory a mladými lidmi (studentům 
je okolo 16 let).

„Myslíme, že jde o důležitý projekt. V západní spo-
lečnosti k propojení seniorů s mladými lidmi moc 
nedochází. Všichni si jedou tzv. na svém písečku, přitom 
staří mohou mladším předat zkušenosti nebo nadhled 
a dospívající zase doplní setkání energií a novou per-
spektivou“, zdůvodňují jeden z hlavních motivů vzniku 
projektu pracovníci stacionáře. Paní učitelka Smolíková 
k tomu dodává: „Přemýšlela jsem nad projektem, který 
by byl naším společným, zároveň byl pro druhé a vychá-
zel z podstaty dobrovolnictví.“

První návštěva se uskutečnila v polovině listopadu, 
kdy do Stěnavy dorazili Alice, Nikol a Vojta. Na pro-
gramu byla výroba vánočních přání pro oddělení LDN 
broumovské nemocnice. Spolupráce mezi „prváky“ 
a seniory po úvodním nesmělém oťukávání nabrala při-
rozený a bezprostřední charakter. Za necelou hodinku 
bylo připraveno na třicet vánočních kartiček. Zdálo se, 
že všechny přítomné vzájemná činnost bavila. Studenti 
své dojmy ze setkání shrnuli více než výmluvně: „Bylo to 
super, úplně nás to nabilo“. 

Na druhou návštěvu přišla Jitka, Justýna a Veronika. 
Dívky pomohly klientům s vypracováním adventní-
ho kvízu, ještě zajímavější ale bylo pozorovat srdečnou 
komunikaci, která mezi studenty a seniory probíhala. 
Řešila se nejrůznější témata, chybět nemohly Vánoce 
a tradiční zvyky spojené s těmito svátky. To s sebou nes-
lo nejedno překvapivé zjištění: „Bylo to milé, ale také 
emotivní. Někteří budou prý Štědrý den trávit o samo-
tě, to mi přijde hodně smutné,“ svěřila se při odchodu se 

svými pocity Jitka. Všechny dívky se nicméně shodly na 
tom, že šlo o příjemné setkání a že by se do stacionáře 
rády podívaly znovu. Také klienti centra byli ze spoluprá-
ce nadšeni a už se těší na další skupinky dobrovolníků, 
které do Stěnavy zavítají příště. Tento projekt totiž roz-
hodně nekončí, a bude-li na straně studentů zájem, je 
před námi ještě mnoho společných setkání. 

Petr Štěpnička



12

Kultura



13

Kultura

PLES
MĚSTA  BROUMOVA 

a další partneři 
a přátelé

Projekt Kultura bez hranic reg.č.: CZ.11.04.02/00/23_003/0000038 je spolufinancován 
z prostředků Evropského fondu pro regionální rozvoj v rámci programu Interreg Česko–Polsko 2021–2027

25. ledna 2025 od 20 hodin
Kulturní dům Střelnice

Přijďte si při hudbě v podání skupiny Relax zatančit 
a popovídat se sousedy. Vstup zdarma. 
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V Dětské galerii Lapidárium vyroste Říše hub 
umělkyně Marie Ladrové

Nový rok 2025 přivítá v klášterní Dětské galerii 
Lapidárium novou výstavu malířky, hudebnice a mul-
timediální výtvarnice Marie Ladrové „Fungus Regnum 
– Říše hub“. Výstava odstartuje vernisáží v úterý 21. led-
na v 16 hodin a potrvá do 5. dubna. Jejím kurátorem 
je historik umění, výtvarný kritik a publicista Radek 
Wohlmuth. 

„Největší tajemství hub je pod zemí, tam se vše odehrává 
a je pro nás skryto.“ Umělkyně Marie Ladrová připravila 
pro děti a mládež výstavu nejen o houbách a jejich tajem-
stvích. Houby jsou podle ní temné, ale něžné království, 
zkoumá a pozoruje je vizuálně, pomocí snů, intuice, chu-
tí, vůní i účinků. Vystavené obrazy a objekty jsou jen 
kusé výpovědi její tvorby a bádání. 

K výstavě budou připraveny také doprovodné progra-
my a workshopy pro školy i veřejnost, které najdete na 
www.klasterbroumov.cz v kalendáři akcí. Vstupné na vý-
stavu: dospělý 30 Kč / dítě 10 Kč. Pořadatel: Vzdělávací 
a kulturní centrum Broumov, o.p.s.   

Kateřina Ostradecká 

Na správné adrese
V jednom  bytě bydlí společně čtyři  dámy. Byt pat-
ří bývalé tanečnici, která pronajímá pokoje klavíristce, 
malířce a své služebné.

Ženy nespokojené se svým životem se nezávisle na sobě 
rozhodnou podat si inzerát.  Odpověď na sebe nenechá 
dlouho čekat, do bytu přicházejí pánové, kteří se 
ovšem ne vždy potkají s tou správnou osobou. To je děj 
situační komedie z pera známého francouzského autora 
Marca Camolettiho, kterou pro své diváky nastudoval 
broumovský divadelní soubor. Takže pokud se chcete 
dobře pobavit, těšíme se na vás na premiéře v úterý 
28. ledna anebo přijďte na reprízu v sobotu 1. února. Obě 
představení začínají v 19 hod. Na jevišti uvidíte Renatu 
Kolářovou, Hanu Buchtovou, Alenu Zahradníkovou, 
Hanu Kročilovou, Jáchyma Drahoráda, Josefa Palhouna, 
Vojtěcha Školníka a Jaroslava Šefce. 

Renata Kolářová

Mikulášská zábava patří k tradičním akcím KS Radost 
a má své stálé příznivce. Letos se konala 3. prosince 
ve vyzdobeném sále Střelnice, ve kterém zavládla 
slavnostní nálada. 

Jak by také ne, vždyť členky výboru klubu seniorů měly 
všechno nachystané. Na svátečně prostřených stolech 
káva, zákusky, nealkoholické nápoje, sklenky vína na 
přípitek. Na pódiu oblíbené Trio Evy Ducháčové s jejich 
léty prověřenými melodiemi a písněmi, na které se tak 
dobře tancuje. Tradičně také vystoupil taneční kroužek 

Mikuláš v KS Radost
On Stage. Za své svěží vystoupení sklidil zasloužený po-
tlesk. Mikuláš s andělem rozdávali dárky a předsedkyně 
klubu, paní Eva Horáková, osobně každému popřála  
a předala vlastnoručně vyrobené přání do nového roku 
2025. Po dobré večeři, příjemné zábavě s přáteli a ta-
nečku na parketu jsme spokojeně odcházeli domů. A to 
v této době není tak málo. Tak tedy hodně zdraví a poho-
dy v roce 2025.

Za Klub seniorů Radost Anna Ehlová, foto Roman Petrásek 
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Broumov 2028+: Jak pokračuje plán B?  
Projekty a nápady, které vznikly v rámci kandidatury 
na Evropské hlavní město kultury pokračují i v roce 
2024. Broumov 2028+ jde dál podle plánu B, který 
není jen náhradou, ale smysluplnou cestou vpřed. 
Vše se může dít díky podpoře partnerů, jako je město 
Broumov (které je zároveň i spoluzakladatelem), 
Královéhradecký kraj, nebo Ministerstvo kultury.  

V roce 2024 se pokračovalo v řadě aktivit – dál fungují 
bezplatné kroužky pro děti v rámci OnStage, díky Máme 
rádi Broumov(sko) ožívají vaše nápady na rozhýbání 
a proměňování regionu. Uskutečnil se první ročník festi-
valu umění v broumovských ulicích BART, díky kterému 
vám cestu do práce zpříjemní mozaika na zdi měšťanské-
ho pivovaru.  To je jen malá ochutnávka toho, co přinesl 
uplynulý rok. Pokud vás zajímá, jak jsme rozvíjeli spo-
lupráci s českými i zahraničními partnery a jaké další 
projekty a akce se uskutečnily, přečtěte si celý článek na 
www.broumov2028.cz. 

Kristýna Kvapilová

Jaké projekty oživí Broumovsko v roce 2025?

Známe vítězné projekty 4. ročníku grantové výzvy Máme 
rádi Broumov(sko). Díky podpoře města Broumov skr-
ze Broumov 2028+ a Agentury pro rozvoj Broumovska 
si rekordní podporu 208 000 Kč rozdělí osm projektů. 
O jejich výběru rozhodovala veřejnost ve druhé polovině 
listopadu. Zapojilo se 639 hlasujících, kteří rozdělili cel-
kem 1493 hlasů mezi 14 inspirativních nápadů. Pojďme si 
představit letošní vítěze.

Zahradní proměna
žadatel: Základní škola a mateřská škola, Jetřichov 
Proměna zahrady mateřské školy v komunitní prostor 
zahrnuje stavbu altánu, který bude sloužit ke společ-
ným setkáním, venkovnímu učení a různorodým akcím. 
Projekt podporuje mezigenerační vazby a rozvoj komu-
nitního života.
Obecní sad v Martínkovicích
žadatelka: Martina Jirka Pohanková
Cílem projektu je vytvoření obecního sadu v centru 
obce, který bude zahrnovat ovocné stromy, posezení, 
ohniště, herní prostor pro děti a bylinkový záhonek. Sad 
se stane místem pro odpočinek, vzdělávání a setkávání 
napříč generacemi.
Na Farmu Wenet bezpečně a hravě
žadatel: Farma Wenet
Projekt podpoří alternativní cestu na farmu Wenet skrze 

cyklostezku. Součástí bude společná pouť, hry a tvořivé 
aktivity na farmě, které zvyšují povědomí o bezpečnějším 
přístupu a posilují komunitní život.
Grillpoint u Cikánky
žadatelé: Martina Frydrychová, Alexandr Kuru
Obyvatelé polického sídliště chtějí vytvořit oficiální 
místo pro grilování s výhledem na město a horu Ostaš. 
Grillpoint u Cikánky se stane oblíbeným místem pro sou-
sedské pikniky a setkávání.
Svatojiřská beseda a komentovaná prohlídka 
Otovic
žadatelka: Anna Smékalová
Čtvrtý ročník Svatojiřské pouti propojuje české i ně-
mecké obyvatele. Program zahrnuje besedu s rodákem 
Ernstem Riedelem, komentovanou prohlídku Otovic 
a křest přeložené knihy o historii obce.
Buď pochváleno řemeslo – Co dělá sochař/kameník 
žadatelka: Helena Černochová
Akce představí řemeslo sochaře a kameníka skrze prak-
tické ukázky a sousedské setkání. Cílem je podpořit 
hrdost na regionální tradice a propojit místní komunitu.
Sdílené hračky
žadatel: MC Mamina, z.s.
Spolek vybuduje veřejná místa pro sdílení hraček na 
dvou lokacích – na dětském hřišti a v Pellyho parku. 
Rodiče a děti zde mohou hračky půjčovat i vyměňovat, 
což podporuje udržitelnost a komunitní spolupráci.
Příběh duše
žadatel: Jiří Vlk 
Dvoudenní projekt ve verneřovickém Soulkostele spo-
juje sportovní a vzdělávací aktivity zaměřené na duševní 
zdraví. Akce inspiruje k prevenci psychických poruch 
a podporuje harmonii těla i mysli.
Děkujeme všem aktivním občanům a občankám, kteří se 
přihlásili a gratulujeme vítězům a vítězkám projektů, na 
jejichž realizaci se můžeme těšit v průběhu roku. Chtěli 
byste se také zapojit? Letos v létě proběhne vyhlášení 5. 
ročníku, do kterého se může přihlásit každý, kdo má nápad 
a chuť zapojit se do komunitního života na Broumovsku. 
Sledujte stránky www.broumov2028.cz, kde v záložce 
Máme rádi Broumov(sko) najdete další informace.

Kristýna Kvapilová

DDM Ulita ve spolupráci s Městem Broumov pořádá a zve 
na výstavu fotografií v městské galerii Lokart, Mírové 
náměstí, Broumov
Arménie - Jiří Benedikt, Tom Šrejber, Gabriela 
Trousilová, Hynek Tvrdý
Vernisáž výstavy 9. 1. 2025 v 18:00 hodin
Výstavu můžete navštívit do 31. 1. 2025

DDM Ulita pořádá a zve rodinné, přátelské, školní i pra-
covní 3-5 členné týmy na 
Venkovní únikovou hru v ulicích Broumova
„Tleskačův záhadný vynález“
V sobotu 25. 1. 2025 průběžně od 16:00 hodin, start 
v Ulitě pouze po přihlášení předem do 22. 1. 2025 na 
www.ulita.org, startovné 50 Kč. Přijďte si hrát.

Dáša Zbořilová

Pozvánky do Ulity
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PPRROO  DDOOSSPPĚĚLLÉÉ::  
ČČeesskkéé  cciizziinnkkyy  
JJaannaa  LLeeBBllaanncc 
Literární dokument novinářky Jany LeBlanc  

a fotografky Patricie Krivanek mapuje život českých 
žen, které mají domov v jiné zemi světa, než se 
narodily. Prostřednictvím jedenácti beletrizovaných 
autentických výpovědí ukazuje různé zkušenosti  
s životem v cizích zemích.  

AAnngglliiččaann  vv  ČČeesskkuu  
AAlleennoo  DDaammiijjoo 
Když přijede Čech do Velké Británie, má oči 

navrch hlavy a nestačí se divit. A co teprve, když 
přijede Angličan do České republiky. Alena Damijo 
popisuje ve svých laskavých fejetonech s vtipem  
a nadhledem veškerá úskalí, která na návštěvníky  
z britských ostrovů číhají poté, co vystoupí z letadla  
v našem hlavním městě – ať už jde o vepřo knedlo 
zelo, nebo návštěvu typické české domácnosti. 

BBeezzee  ssttrraacchhuu  
MMiicchhaaeell  WW..  CCrraavveenn 
Čeho je schopen muž, který necítí strach? To se 

velmi brzy ukáže… Ben Koenig kdysi velel jednotce 
speciálních operací federální USMS a pátral po těch 
nejnebezpečnějších zločincích. A pak jednoho dne 
nečekaně zmizel. Na šest let se po něm slehla zem, ale 
teď se najedou na televizních obrazovkách po celé 
Americe objevuje jeho tvář.  

KKddoo  ssee  ssttrraarríí  vv  lleessee  
LLiizz  MMoooorree  
Když se jednoho srpnového rána roku 1975 

zjistí, že Barbara Van Laarová není ve své chatce na 
letním táboře, dojde k panice a intenzivnímu pátrání. 
Ztráta táborníka není nikdy příjemná, třináctiletá 
Barbara však není jen tak nějaká tábornice. Je to 
dcera z rodiny, která tábor založila a která vlastní 
blízké opulentní sídlo a většinu půdy široko daleko… 

SSllaavvnnáá  llééttaa  ((11334488--11335555))  //  LLuucceemmbbuurrsskkáá  
eeppooppeejj  //33    
VVllaassttiimmiill  VVoonnddrruušškkaa  

Třetí díl začíná Karlovým bojem o korunu římského 
krále po Ludvíku Bavorovi, ale také hledáním nové 
nevěsty po smrti milované ženy Blanky. Karel se mění 
v rozhodného a nemilosrdného vládce, který je 
ochoten volit jakoukoli cestu, aby dosáhl svého.  
Z Prahy se stává centrum římské říše a tomu 
odpovídá lesk, který jí Karel dává, ovšem za cenu 
nákladné politiky a ústupků domácí šlechtě i církvi... 

KKnniihhaa  oo  KKllaaddsskkéémm  ppoommeezzíí  22..  //  KKrraajjiinnaa  
zzrroozzeennáá  zz  mmoořřee  

JJaann  JJeežžeekk  
Jak napovídá podtitul Krajina zrozená z moře, druhý 
svazek řady Knih o Kladském pomezí je z velké části 
zaměřen na fenomén pískovcové krajiny česko-
polského regionu na rozhraní východních Čech  
a Dolního Slezska a všeho, co s tím souvisí. Najdeme 
zde podrobný popis polských Stolových hor, 
Broumovských stěn i slavných Adršpašsko-
teplických skal.  

HHiikkeerrkkyy  
MMaarriiee  ŠŠnnaajjddrroovváá  
Jaké by to bylo vydat se pěšky na 2000 

kilometrů dlouhou cestu, kterou zatím navíc prošlo 
jen několik lidí na světě? Tuhle otázku si položily dvě 
české hikerky a vypravily se na daleký severozápad 
plný indiánských příběhů i osobních výzev. Podívat 

se do očí pumě, utíkat požárům, ztrácet se v divočině, 
projít překrásné hory, a na konci najít víc než jen 
oceán. Kniha o prvním českém přechodu Pacifické 
severozápadní stezky je plná příběhů o strachu  
i odvaze, radosti i bolesti a především o cestě, která 
člověka mění. 

HHoorrššttíí  ttuullááccii  
PPaavveell  SSvvoobbooddaa  

Nová kniha fotografa Pavla Svobody vás zavede na 
sedm dobrodružných cest, při kterých zažijete rok 
putování po horských koutech světa. Atraktivním 
formátem na hranici tradičního cestopisu  
a fotografických publikací navazuje na autorovy dvě 
předchozí knihy. Zažijte orientální Írán, divoký Pamír 
v Tádžikistánu, neobjevenou Kolumbii, svéráznou 
Gruzii, peruánské indiánské Andy, bláznivý indický 
Himálaj či barevné podzimní Laponsko. 

FFeennoomméénn  MMbbaappppéé  
AArrnnaauudd  HHeerrmmaanntt 
Nejlepší fotbalista současnosti. I přes svůj stále 

ještě mladý věk má na kontě úctyhodné výsledky. 
Lépe si v jeho věku vedl jen Pelé, který v něm viděl 
svého nástupce. Mistr světa z roku 2018, nejlepší 
střelec šampionátu o čtyři roky později. 

PPRROO  DDĚĚTTII::  
VVeellkkáá  kknniihhaa  bbáájjnnýýcchh  ppřřííššeerr  
TTeeaa  OOrrssii  

Velká kniha bájných příšer je zábavným úvodem  
do světa mytických stvoření ze všech koutů světa 
včetně Severní Ameriky, Skotska, Francie, Norska, 
Španělska, Arábie a dalších zemí! Zvídavé čtenáře 
bude po celou dobu provázet dvojice sestřenic: Erin  
a Nora, které našly na půdě záhadný deník po svém 
dědečkovi, jenž byl odborníkem na příšery  
a zapisoval si všechno, co kdy při svém výzkumu 
zjistil. Něco málo však vynechal, a proto se dívky 
rozhodly navázat na jeho práci a podívat se příšerám 
na zoubek.  

FFaakkttaa  aa  ffáámmyy  oo  aauutteecchh  
AArrttuurr  NNoowwiicckkii  
Suvík má v životě jasno, od dětství chce být 

kurýrem, jenže je příliš malý. Život mu změní až 
návštěva servisu a nové tažné zařízení k vozíku… Zní 
vám to bláznivě? Samozřejmě! Hlavními hrdiny nové 
komiksové knihy pro malé nadšence jsou totiž 
automobily. 

MMaalláá  nnooččnníí  ppoovvííddkkaa  aanneebb  jjaakk  jjssmmee  ssee  
zzttrraattiill  

LLuuddvvííkk  AAšškkeennaazzyy  
Ráno jde Jakub s tatínkem koupit stromeček.  
A najednou – tatínek nikde. Klučík ale nemá strach. 
Vždyť není tak docela sám. Nejprve se dá do řeči  
s pánem, který si nese domů kapra. Pak narazí na 
čerty, pomůže lampáři rozsvěcovat svítilny a dokonce 
si popovídá s koněm. Majitel onoho koně, pan 
Klement, však dobře ví, že rodiče mají určitě  
o chlapce velký strach, a tak ho zavede na strážnici… 

QQ  aa  kkoouuzzeellnnáá  pprraakknniihhaa  
IIvvoonnaa  BBřřeezziinnoovváá  

Robin podle dědečkových instrukcí spolu  
s kamarádkou Dorkou vypátrají prastarou kouzelnou 
knihu. Jakmile do ní napíšou svá jména a otočí první 
stránku, obrátí se svět vzhůru nohama. Všude, kde by 
mělo být písmenko O, je najednou písmeno Q.  
A Robin se změnil na Rqbina. Kamkoli se podepíše, je 
to k jeho zděšení takhle. Ovšem děti se nedají – 
zachrání knihu i všechno okolo...  

  

Kompletní seznam knižních novinek najdete na webových stránkách knihovny: wwwwww..kknniihhoovvnnaabbrroouummoovv..nneett 
v záložce „knižní novinky“, nebo v online katalogu knihovny: wwwwww..kkaattaalloogg..kknniihhoovvnnaabbrroouummoovv..nneett  

Knižní novinky
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Poohlédnutí za uplynulým rokem v Městské knihovně v Broumově

Projekt Kultura bez hranic reg.č.: CZ.11.04.02/00/23_003/0000038 je spolufinancován z prostředků Evropského fondu pro regionální
rozvoj v rámci programu Interreg Česko-Polsko 2021-2027

Městská knihovna v Broumově / Café Litera

 středa 22. 1. 2025 v 17:00 hodin
 

Vstup zdarma

Kniha o Kladském pomezí
Jan Ježek

Krajina zrozená z moře...

Broumovský 
knižní klub

středa 5. 2. 2025 v 18:00 hodin
Městská knihovna v Broumově / Café Litera

Přijďte diskutovat o přečtené knize na
neformální setkání a sdílet své dojmy 
z literárních prožitků.

Kniha večera:  
Elbe: Velká řeka 
(Luboš Palata)

Akce je zdarma. Kdo rád hostí, může přinést
malé občerstvení. 

Chtěli byste přijít, ale nedaří se vám knihu
sehnat? Napište na: pratelebkk@gmail.com,
rádi vám knihu zapůjčíme. 

Skupina nadšených čtenářek z Broumovska 
s podporou Městské knihovny v Broumově

Vás zve na

IV.

zdroj obrázku: obalkyknih.cz 

www.knihovnabroumov.net @knihovnaBroumov 

Je to stejné jako na konci každého roku. Je čas k zasta-
vení, hodnocení, plánování. Bez zastavení si jen stěží 
uvědomíme, co vše se za uplynulé období událo. Naše 
paměť je krátká. To, co bylo v lednu, je v prosinci téměř 
zapomenuté kvůli spoustě dalších událostí. Je dobré si 
věci průběžně zaznamenávat a vracet se k nim, třeba 
i formou statistiky. Co nám říká knihovnická statistika 
za rok 2024?

Třeba, že zájem o služby knihovny trvá. A máme z toho 
opravdu radost! Naše služby inovujeme a rozšiřujeme. 
Snažíme se je přizpůsobovat potřebám našich uživatelů 
a potřebám doby. Intenzivně vnímáme, že posiluje komu-
nitní role knihovny. Přibývá skupin, které si v knihovně 
našly místo pro setkávání. Využívají k tomu hlavně pro-
stor CAFÉ LITERA. Jsou to skupinky studentů, skupina 
seniorek (Háčkovací klub), skupina aktivních čtenářů 
(Čtenářský klub). Máme radost, že téměř všechny důleži-
té statistické ukazatele rostou. Máme více registrovaných 
čtenářů než v uplynulém roce, vypůjčili jsme více knih, 
uspořádali jsme více akcí, knihovnu navštívilo více uživa-
telů. Tyto výsledky můžeme vykazovat díky cílevědomé 
práci všech zaměstnanců knihovny. Za to jim patří díky. 
Do knihovny za poslední rok přibylo více knih než v před-
chozím roce. Rozrůstá se nám celý knihovní fond, ale velký 
důraz klademe na knihy pro dětské čtenáře. Můžeme tak 
činit díky Městu Broumov, které je zřizovatelem knihovny 
a její činnost financuje.
Uplynulý rok byl mimořádně bohatý i na zapojení 
do různých projektů. Ty nám umožnily vylepšit naše 

prostory i uspořádat mnohé zajímavé akce. Ve spoluprá-
ci se Vzdělávacím a kulturním centrem Broumov jsme 
se zapojili do mezinárodního projektu „Buď udržitelný 
a začni v knihovně“. Díky projektu jsme mohli zrealizo-
vat několik velice zajímavých přednášek a workshopů 
na téma „udržitelnost“ a rozšířit náš knihovní fond o za-
jímavé knižní tituly související s tématem.
Díky česko-polskému projektu „KULTURA BEZ HRANIC“, 
se nám povedlo v knihovně vybudovat Literární kavárnu 
CAFÉ LITERA, která byla slavnostně otevřena a uvede-
na do provozu na konci června 2024. Od té doby slouží 
jako víceúčelový prostor pro různé projektové akce, ale 
i jako čítárna a příjemné místo na posezení u dobré kávy 
pro běžné návštěvníky knihovny. Projekt KULTURA BEZ 
HRANIC potrvá další dva roky, takže nás čeká mnoho za-
jímavých akcí a setkání u dobré kávy v knihovně.
Ale tím nejdůležitějším, co se v roce 2024 stalo, je, že 
Město Broumov uspělo s žádostí o dotaci z Národního 
plánu obnovy na vybudování nové broumovské  knihov-
ny. Je to důležitý mezník v historii broumovské knihovny, 
protože se tak uzavírá letité úsilí o vhodné prostory pro 
městskou knihovnu. S rekonstrukcí se začalo v letních 
měsících 2024. Dokončení stavby je naplánováno na ko-
nec roku 2025. Takže až budeme bilancovat příští rok, 
bude to poslední bilance činnosti knihovny ve starých 
prostorách. 
Rok 2025 bude pro Městskou knihovnu v Broumově vel-
kým rokem. Snad jenom v dobrém.

Marta Lelková, vedoucí knihovny
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Poklady ve sbírkách Muzea Broumovska - 1. díl

Herbář Johanna Brehe z roku 1595

Rádi bychom čtenářům Broumovských novin 
představili některé z výjimečných exponátů uložených 
v depozitáři či prezentovaných v expozici Muzea 
Broumovska. Nepochybuji o tom, že vás rychle 
přesvědčíme o tom, že se jedná o záležitosti mimořádné 
historické a často i umělecké hodnoty.

Náš seriál začneme představením výjimečného herbáře, 
který je nepochybně jedním z nejstarších dochovaných 
v České republice a nyní probíhá jeho nákladné re-
staurování. Vzácná kniha pochází ze sklonku 16. století 
a jejím autorem je Johann Brehe z Überlingu. Rozměry 
svázaného herbáře jsou 326×210×75 mm, je psán ně-
mecky a latinsky. Dlouhodobě jsme si uvědomovali 
unikátnost tohoto předmětu, v tomto přesvědčení nás 
navíc utvrdili pracovníci Národního zemědělského mu-
zea a Mgr. Jarmila Skružná, archeobotanička z Botanické 
zahrady hlavního města Prahy. To vedlo k tomu, že vzni-
kl nápad poškozený herbář zachránit a nechat odborně 
restaurovat. To se daří, nejprve byl zpracován odborný 
restaurátorský záměr a náklady vyčísleny na 260 000 Kč. 
Proces restaurování jsme rozdělili na dvě stejně nároč-
né i drahé etapy, každá tedy vyjde na 130 000 Kč. První 
už je za námi a proběhla v roce 2024, velkou část ná-
kladů pokryla dotace ministerstva kultury, konkrétně 
91 000 Kč. Na druhou etapu, plánovanou na letošní rok, 
žádáme o podporu ve stejné výši. Restaurování samot-
ného se chopil Mgr. BcA. Radomír Slovik, děkan Fakulty 
restaurování Univerzity Pardubice se sídlem v Litomyšli. 
V dalším textu o herbáři vycházím především z jím zpra-
cované restaurátorské zprávy po první etapě záchrany 
herbáře. 

Sám autor díla Johann Brehe pocházel z Überlingenu 
(v místním dialektu Iberlinge), což je město v jižním 
Německu ležící u Bodamského jezera, nedaleko hra-
nic se Švýcarskem a Rakouskem ve spolkové zemi 
Bádensko-Württembersko. Rád bych vám nyní blí-
že představil podobu Broumovského herbáře. Na jeho 
úvodní straně je text Kreüter Büoch Darin 300 und / 46 
Lebendiger Kreüter begriffen und / Ingefast sind Wie Sey 
Der All / mechtig Got Selbs Erschaffen / und auff Erden 
Hat Wachsen / Lassen Das auch Unm / iglich ist Ainem 
Maller Wie / Kunstreich Er / Sey So Leblich An tagzu / 
Geben. Ten v češtině zní: Herbář, ve kterém je zachyceno 
a zahrnuto 346 živých bylin, které jsou téměř takové, jako 
by je stvořil sám všemohoucí Bůh a nechal růst na zemi, 
pro malíře, jakkoli nadaného je nemožné, je zobrazit na 

denním světle jako živé. Ve skutečnosti herbář obsahuje 
celkem 358 usušených bylin – exemplářů. Blok s jed-
notlivými listy herbáře je opatřen původní celousňovou 
vazbou s dřevěnými deskami.

Stáří vazby můžeme uspokojivě, dle datace vepsané na 
titulním listu herbáře, určit na konec 16. století. Bohaté 
vyvedení vazby s dřevěnými deskami, nárožnicemi 
a středovým kováním spolu se sponami je dokladem 
majetnosti jejího objednavatele. Vazba byla původně 
uzavíraná pomocí dvou háčkových spon, bohužel ze 
spon a ani sponových řemínků se nic nedochovalo. Je 
otázkou, jak dlouho herbář spony měl. Ze sledu jednotli-
vých pracovních kroků knihvazačovy práce restaurátor 
usuzuje, že nejdříve byla zhotovená kniha a pak do ní 
vlepovány rostliny. Pevné sevření bloku, které měly spo-
ny zajistit, nekorespondovalo s charakterem herbáře. 
Pravděpodobně i z tohoto důvodu došlo k jejich odstra-
nění a na přední i zadní desce byly v minulosti zhotoveny 
poměrně silné otvory sloužící k provlečení řemínků nebo 
provázků, které s větší variabilitou posloužily k uzaví-
rání vazby. Z někdejšího kování se na vazbě dochovaly 
nárožnice a středové kování, k jejich výrobě byla použita 
mosaz. Desky herbáře jsou pokryty tříslovinami činěnou 
ovčí kůží. K zhotovení desek vazby byly použity bukové 
desky o síle 5 mm. Knižní blok obsahuje celkem 16 slo-
žek, ty byly od počátku sestavovány s vědomím, že se 
bude jednat o herbář s vlepovanými rostlinami. 

Blok obsahuje celkem 107 folií, tedy 214 stran. Po titul-
ním listu následují tři nečíslovaná folia s předmluvou 
a rejstříkem. Po něm pak celkem 103 fólii s arabským 
číslováním ve vrchním pravém rohu. Všechny stránky 
v bloku jsou po obvodu opatřeny rámem z jednoduché 
linky vyvedené žlutým pigmentem. Značnou část plo-
chy stránky zabírá samotná rostlina. Nad ní je v latině 
a v němčině uveden název. Pod ní opět žlutým pigmen-
tem vyvedena čára oddělující obraz od textu. Ten je ve 
spodní části stránky proveden železogalovým inkous-
tem zpravidla do jednoho sloupce a je psán v němčině. 
Objevují se i folia s textem ve dvou sloupcích, případně 
ještě oddělené opět žlutou linkou. K lepení rostlin bylo 
využito klihu a samotné technické provedení je velice 
precizní. Lepidlo se vyskytuje pouze pod přírodninou 
jako takovou. V jejím okolí nejsou čitelné žádné stopy 
po zatečení nebo nanášení lepidla. V několika případech 
restaurátor při detailnějším průzkumu rostlin objevil 
i fixování pomocí papíru. Nejednalo se o pravidelně za-
střižené proužky, ale spíše o nepravidelné do ztracena 
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zatržené kousky, které byly použity k fixování stonků. 
V herbáři je obsaženo i velké množství ilustrací. Z 214 
stran je celkem 205 opatřeno malbou provedenou ze-
jména akvarelem. Autor ji použil k doplnění chybějících 
části rostlin např. květenství, kalichu a plodů, častěji 
pak k zobrazení terénů (louky, horniny) a podzemních 
orgánů rostlin (kořenů, podnoží, cibulek, hlíz). V přípa-
dě mechů a lišejníku namaloval Brehe celé strany. Vedle 
četného množství zobrazení zvířat, která měla fungovat 
zejména jako mnemotechnické pomůcky, je u třezalky 
zobrazena postava sv. Jana Křtitele. Zde je tedy zcela 
jasný odkaz na třezalku nazývanou též bylinou sv. Jána 
(v herbáři s označením „Johannis Kraůt“). Samotná 
malba je provedená pomocí pigmentů, výsledky průzku-
mu prokázaly použití běžné škály pigmentů: malachit, 
rumělka, smalte a hnědá hlinka. Zlaté části textu a obra-
zu jsou zhotoveny tzv. mušlovým zlatem.

Pevně věříme, že po dokončení restaurování v tomto roce 
získá herbář zpět svoji někdejší krásu a stane se skuteč-
ným pokladem našich sbírek. Zájem o jeho zapůjčení již 
projevilo Národní zemědělské muzeum, které plánuje 
v roce 2026 na zámku Kačina uspořádat výstavu herbá-
řů, kde bude ten „náš“ hlavním lákadlem a exponátem. 
O rok později bude restaurovaná památka prezentována 
na velké výstavě v Praze.

Michal Bureš, Muzeum Broumovska

K dotazu ohledně hřbitovní piety
Občas mě někdo požádá, ba naléhá, abych do BN napsal 
to či ono, co ho zrovna pálí, štve, zajímá. Odmítám to ze 
zásady. Navíc se zpravidla jedná o záležitosti, o nichž 
nevím zhola nic než to, co mi dotyčný napovídá, 
a jednak si dotyční přejí zůstat v anonymitě, tedy 
abych si případně nějakým ožehavým tématem pálil 
prsty za ně. Pro jednou ale učiním výjimku, neboť 
pan Jiří Malý mě v zaslané SMS zprávě požádal, abych 
následující napsal jeho jménem, tedy si zřejmě jen 
nedůvěřuje formulačně. Pokud, tak bezdůvodně, 
neboť jeho občanský dotaz je stručný a jasný, takže ho 
mohu bez úprav a zkrášlování přímo ocitovat: „Proč se 
na místě posledního odpočinku (středověkém hřbitově 
po morové epidemii) na Kostelním náměstí pořádají 
hudební a sportovní akce?“

Jelikož už předem tipuji, že dotaz nikdo „nezvedne“, 
neboť z hlediska správy jak státní, tak městské, tak 

případně i církevní není konkrétně „resortně“ zacílen, 
pokusím se k věci vyjádřit aspoň coby muzejník fušující 
nezřídka mimo svůj obor. Možná to bude zajímat i další 
zvídavé. Předně ale musím tazatele mírně opravit: Kolem 
farního kostela se skutečně nacházel hřbitov, nikoli však 
výhradně morový, ale zcela běžný, městský. Pohřbívalo 
se tu už od samých počátků Broumova a ocitly se zde pak 
samozřejmě i oběti různých četných morových epide-
mií – ty pak nejčastěji nikoli v hrobech individuálních, 
nýbrž navrstveny do hromadných jam. Jinak ale mnoho 
konkrétního a jednoznačného o onom hřbitovu říci ne-
můžeme. Víme sice jistě, že fungoval paralelně s rovněž 
v základu prastarým dnešním hřbitovem kol hřbitovního 
kostelíku, ovšem nevíme přesně, podle jakého „klíče“ se 
pohřbívalo zde či tam. Případně pak ještě při špitálním 
kostele sv. Ducha, kde však aspoň logicky předpoklá-
dáme poslední spočinutí hlavně chovanců tamního 
chorobince / chudobince. A už jen pro úplnost: hřbitůvek 
u někdejšího protestantského kostela, dnešního kato-
lického sv. Václava, by-li vůbec jaký, byl jen kratičkou 
epizodou počátku 17. století; stejně tak i protestantský či 
„ateistický“ hřbitůvek novodobý (z počátku 20. století ? - 
rovněž přesně nevím) při dnešní rozlučkové obřadní síni.

U onoho městského hřbitova panuje menší nejistota 
i ohledně jeho původní rozlohy. Jižní strana byla ne-
pochybně vymezena někdejším blokem domů na místě 
nynějšího gymnázia, začínala v minimální vzdálenos-
ti od jejich průčelí; strana východní těsně hraničila se 
zadními trakty domů z Opočenského ulice a západní 
pak s hradební zdí. Jistý otazníček můžeme položit snad 
leda ke straně severní. Na místě dnešního „amfiteátru“ 
stávalo v minulosti pět domů, a to přinejmenším od za-
vedení čísel popisných v letech 1770/71. Zdá se však, 
že společně s dalšíma dvěma domy na místě někdejšího 
Elmonu nešlo o zástavbu prapůvodní, tzn. vymezenou 
již při založení města. Severně od farního kostela se to-
tiž nacházela tzv. farní ovocná zahrada, rozprostírající se 
podél západní hradby až k hradbě severní, v šíři zhruba 
mezi Střelnicí a „trafačkovou“ vížkou. Nešlo o přesný ob-
délník, ale nahrubo lze hovořit o rozměrech 100x50  m 
a velmi reálně pak o ploše nějakých 5.000 m2! Krom 
ovocných stromů zde stálo jen jedno, dle všeho dřevěné 
stavení, o němž nic bližšího nevíme a rozvinutí spekulací 
by šlo nad rámec tohoto článku. Každopádně takto roz-
lehlá nezastavěná plocha v obvodu hradeb, kde se jinak 
bojovalo takřka o každý decimetr prostoru, je poněkud 
záhadná. A o to záhadnější, že se takto udržela prakticky 
až do moderní doby – výše uvedené domy byly dle vše-
ho vystavěny na parcelách vyjmutých z pozemku této 
zahrady, která pak zcela zanikla až r. 1877 se započetím 
výstavby dívčí školy, dnešní ZŠ Hradební.

Přesto si troufnu tvrdit, že v tomto „zahradním“, po staletí 
prakticky ladem ležícím pozemku se nepohřbívalo. Jsem 
skoro stoprocentně přesvědčen, že městský hřbitov se 
rozprostíral jen v poměrně malém okruhu kol farního 
kostela, s rozhraním okrajů od jeho zdí průměrně tak 10-
15 m (čistá plocha mi vychází na cca necelých 2.200 m2), 
kdy nejvzdálenější hroby předpokládám ve vzdálenosti 
do cca 20 m právě jen v severním směru, tedy zhruba jen 
do třetiny dnešního „amfiteátru“. Z jedné raně barokní 
kresby vysvítá, že hřbitov byl takto nejspíš celý obehnán 
zdí, která ho oddělovala dokonce i od fronty domů na 
místě dnešního gymnázia (před jejich průčelími tak ved-
la zřejmě jen velmi uzounká ulička pro pěší k výpadové 
hradební fortně u dnešní fary) a přístupný byl toliko 
brankou ve směru od města z dnešní ulice Hradební. 
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Uvnitř hradeb tak šlo po klášteru o druhé samostatně 
ohrazené místo, které ale v rámci fortifikace nejspíš ne-
hrálo významnější roli, pokud vůbec nějakou.

Při takto malé ploše a při tehdejší úmrtnosti 
a vzrůstající lidnatosti se tu pak muselo průběžně ex-
humovat „ostošest“. K exhumaci však zároveň mohlo 
docházet až po řádném zetlení těl, závislém od konkrét-
ních půdních podmínek, což zde jistě měli časem dobře 
vysledováno. A to by pak vysvětlovalo i otázku zmíněné-
ho „pohřebního klíče“: nebylo-li ještě možné exhumovat 
kohokoli u kostela městského, musel být nově zesnulý 
měšťan pochován na odlehlejším pohřebišti při dnešním 
tzv. hřbitovním kostelíku, které mělo jinak primárně slou-
žit obyvatelům k Broumovu přifařených Hejtmánkovic, 
Křinic a Velké Vsi. K ukončení pohřbívání na hřbitově 
v městském intravilánu došlo až v důsledku císařského 
zákazu z r. 1784. Hroby zde ale podle všeho byly nadále 
ponechány; ty prosté v podobě kopečků hlíny s křížkem 
jistě zanikly rychle, kamenné náhrobníky významněj-
ších patricijských rodin zde ale mohly přetrvat až do 
doby modernizace města po polovině 19. století, kdy 
nejpozději v souvislosti s výstavbou škol lze předpoklá-
dat definitivní zplanýrování hřbitova včetně valné části 
jeho ohrazení. K exhumaci kosterních pozůstatků však 
nedošlo, jak se dosti jasně vyjevilo r. 2007 při výkopo-
vých pracích v rámci předělání Kostelního náměstí do 
současné podoby. Apeloval jsem tehdy na nutnost pro-
vedení archeologického průzkumu, šlo ovšem o dotační, 
adekvátně tomu termínově uspěchaný projekt, přičemž 
mi coby nekompetentnímu zaměstnanci města bylo na-
značeno, že běda mi, pokud ho rozviřováním takových 
apelů zhatím.

Závěrem tedy k otázce piety a vhodnosti pořádání kul-
turních akcí na tomto místě. Ano, šlape se tu po lebkách 
někdejších německých obyvatel, ovšem šlapali po nich 
už i sami jejich přímí předváleční potomci. Jsme v těchto 
otázkách benevolentní a pragmatičtí, řekne jeden; nebo 
cyničtí ignoranti, jimž nic není svaté, prohlásí dle nátury 
druhý. Třetí může být mínění, že je to tím, že tam spočí-
vají „jen“ ti lhostejní nám Němci, ale myslím, že i kdyby 
šlo o hřbitov českých obyvatel, nebyl by náš přístup po 
tak dlouhé době od jeho zrušení v zásadě jiný. Jedině 
pokud by snad šlo o hřbitov židovský, spustil by se jis-
tě humbuk nebývalý. A právě leda dostatečně mocným 
občanským halasem by v této záležitosti snad šlo docílit 
nějaké změny. Po linii úřední by zde totiž nějaký zvláštní 
zřetel pro pietní ochranu místa museli najít buď archeo-
logové, nebo památkáři, což ale, pokud prokaučovali 
průzkum v r. 2007, nyní už těžko jaký najdou. A ovšemže 
nejjednodušeji, pouhým dobrovolným rozhodnutím, by 
k zamezení konání kulturních akcí na tomto místě moh-
la dospět místní samospráva, což ale rovněž není reálné. 
Protože nač bychom tam pak ten plácek s amfiteátříkem, 
který se notabene s někdejším hřbitovem překrývá prav-
děpodobně jen svou menší částí, vlastně vůbec měli, že?

Dotaz pana Malého zprostředkoval a zároveň asi jako je-
diný snad i zodpověděl.

Karel Franze, Muzeum Broumovska

Skočit si do Koberců
Tak nám krom bankovní pobočky Monety skončila 
i další prodejna, tentokrát ta s nápisem na fasádě „Látky 
– Koberce“. Mladší ročníky, nepletu-li se, jí nazývaly jed-
noslovně „Látky“, což odpovídalo realitě, neb koberce se 
zde již delší čas neprodávaly. My starší, pamatující ješ-
tě doby, kdy tu hned naproti vchodu bývaly vyrovnány 
role podlahových krytin, jsme prodejnu setrvačně nazý-
vali výhradně „Koberce“. Opět ztráta pro Broumov, tedy 
přesněji řečeno spíš pro Broumovačky, Broumováci jistě 
tolik tesknit nebudou. Bývaly zde na naše poměry velmi 
slušně naaranžované výlohy, jež si, jak jsem měl možnost 
často pozorovat, zálibně prohlíželi i turisté proudí-
cí kolem do kláštera – zda i nakupovali, je věc druhá. 
S „Kobercema“ se tedy rozloučím (doufám) vtipnou pří-
hodou, která se odehrála z poloviny reálně, z té druhé 
jen v mé hlavě. Nebo skutečně jen v té mé? Přihodilo se 
vloni:

Jdu náměstím od radnice ku klášteru a když se blížím 
k postaršímu pánovi netečně postávajícímu u „Spořky“, 
ozve se z rohu náměstí energické ženské zvolání: „Táto, 
já si tady ještě skočím do Koberců, jo?! Čekej!!!“ Muž vy-
tržen z letargie sebou škubne, pohlédne nevěřícně, ba 
trochu vyděšeně k manželce mizící už v prodejně, pak 
se s týmž pohledem otočí na mě, zmateně vykročí, hned 
zas couvne, opětovně bezradný pohled ke Kobercům, 
znovu na mne… – manželčino sdělení ho čímsi zjevně 
vyvedlo z míry. V duchu si pomyslím: No copak, ťuldo, 
cos nepochopil? Informace je přeci stručná, jasná, máš 
prostě ještě chvíli počkat, ona si jen skočí do… – A v tu 
chvíli jsem nekontrolovatelně vyprsknul smíchy, čímž 
jsem toho zmateně vyhlížejícího pána znejistěl ještě 
více. Spontánní mešuge vyprsknutí mi přivodila obrazná 
představa, která, představil jsem si na druhou, možná vy-
vstala i v pánově mysli, a sice kterak ta jeho žena otevře 
dveře prodejny, rozeběhne se a skočí elegantní šipku do 
hromady koberců, která tam navíc už dávno není. 

Takže, dámy, bohužel, konec skákání do koberců, ba i do 
látek, teď se tu bude hezky skákat do tabáku, pardon, 
do Tabáku přemístěného z dolní strany náměstí. Ovšem 
bude takto za chvíli v Broumově vůbec ještě do čeho 
skákat?

Karel Franze

Novoroční
Ježíšek nadělil co měl,

Silvestrem skončil starý rok.
Pro další přání, co máš a co bys chtěl, 

zvol teď ten správný krok.

Dostatek zdraví, štěstí a lásky,
přál jsi všem se sklenkou šampusu.

Ve tváři úsměv a žádné vrásky
a pokud to jde, tak život luxusu.

Václav Dvořák
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Z broumovské farnosti

Nedělní mše svaté 
na Broumovsku - 
leden 2025
5. ledna
Otovice                              08:30
Vernéřovice                      10:00
Broumov, P+P	              10:00
Broumov, klášter             17:00

12. ledna
Martínkovice                    08:30
Ruprechtice	               10:00
Broumov, P+P                   10:00
Broumov, klášter             17:00 

19. ledna
Broumov sv. Václav         08:30
Vernéřovice                      10:00
Broumov, P+P	              10:00
Broumov, klášter             17:00

26. ledna
Božanov                             08:30
Ruprechtice                      10:00
Broumov, P+P                   10:00
Broumov, klášter             17:00                                     

Mše sv. v týdnu,
Broumov – leden
Úterý (klášterní k.)	   17:00
Středa (děkanský k.)	   17:00
Čtvrtek (k. sv. Václava)         17:00
Pátek (děkanský k.)	   17:00
Sobota (k. sv. Václava)       17:00

V pondělí 6. ledna mše sv. v děkanském 
k. sv. P+P v 17:00 (Slavnost Zjevení 
Páně).

Svátost smíření: 
20 min. před každou mší svatou 
Svátost smíření (poslední sobota 
v měsíci): sobota 25.  ledna 09:00–
10:30, P+P

Změna vyhrazena.

Dnes je snad možné s vděčností 
konstatovat, že všechny svatostánky 
Broumovské skupiny kostelů 
mají aktuálně v zásadě opravenou 
střechu. Některé mají dokonce 
i funkční odvodnění a novou nebo 
v celkem dobré kondici fasádu. 

Na podzim roku 2024 tak mohla začít 
další etapa obnovy národních kultur-
ních památek, a to rekonstrukce tzv. 
falešných vnitřních stropů. Zděný 
strop mají totiž jenom nejstarší z je-
dinečné skupiny sakrálních objektů, 
kostel sv. Jiří a Martina v Martina 
v Martínkovicích a nejmladší, kos-
tel sv. Marie Magdaleny v Božanově. 
Ostatní kostely ve Vernéřovicích, 
Ruprechticích, Otovicích, Vižňově, 
Heřmánkovicích, Šonově, ale 
i v Bezděkově, mají strop nezděný. 
Místo výrazně déle trvajících mate-
riálů byly v 18. století použity dřevo, 
rákos a omítka.

Léta Páně 2024 se v rámci celého oje-
dinělého souboru začalo s pilotními 
pracemi na obnově vnitřního stro-
pu kostela sv. Barbory v Otovicích. 
Kostel je už více než jednu dekádu 
opravován z prostředků Ministerstva 
kultury a Královéhradeckého kraje. 
Po zdlouhavé, avšak kompletní vý-
měně střešní krytiny svatostánku, 

jenž je zasvěcen patronce horníků, se 
Římskokatolická farnost-Děkanství 
Broumov rozhodla pro práce právě na 
obnově vnitřního stropu této národní 
kulturní památky. Faktura za nevy-
hnutelnou projektovou dokumentaci 
bez zaváhání přeskočila částku hodně 
převyšující 100.000 Kč. A to se jedná 
jenom o jeden ze sedmi svatostánků, 
jež potřebují podobný zásah.

Interiérové práce na obnově vnitř-
ního stropu kostela sv. Barbory se 
v uplynulém roce povedlo však reali-
zovat jenom z jedné čtvrtiny v celkové 
výši 968.000 Kč. 800.000 Kč poskytlo 
Ministerstvo kultury přes Program 
záchrany architektonického dědic-
tví, částkou 30.000 Kč přispěla Obec 
Otovice a zbytek dorovnala farnost. 
Za případné velkorysé příspěvky 
Farnost Broumov předem děkuje, čís-
lo účtu je 1180703399/0800.  

Druhým z kostelů, na kterém by se 
už během letošního roku mělo začít 
se stejným druhem obnovy, je kostel 
sv. Anny ve Vižňově. Dalším v pořadí 
je pak v blízké budoucnosti kostel 
Všech svatých v Heřmánkovicích. Zde 
je však strop ozdobený velkolepou 
freskou, proto budou výdaje na ob-
novu nepřekonatelně vyšší. Z toho 
důvodu se do heřmánkovického kos-
tela minimálně do konce aktuální 
dekády nevrátí již deset let renovo-
vané varhany. Jejich restaurování by 
mělo skončit v roce 2026, avšak do té 
doby by se muselo stát něco mimo-
řádného, aby se stihla obnova stropu 
a restaurování fresky.

P. Martin Lanži, děkan ŘKF Broumov 

Rekonstrukcí stropu sv. Barbory začala 
další etapa obnovy kostelů
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Adventní trh ve Forchheimu
O třetím prosincovém víkendu se vydaly členky ko-
mise cestovního ruchu a zahraniční spolupráce na 
adventrní trh do partnerského města Forchheim, aby 
prezentovaly regionální produkty a upomínkové před-
měty IC Broumovska. 

Doprovázela je Eva Kynčlová a Matyáš A. Stánek 
byl umístěn na nádvoří místního muzea (býv. zám-
ku). Nádvoří zdobily i další stánky partnerských měst 
z Rakouska, Francie, Rumunska... Velký úspěch měl 
kalendář Broumovsko 2025, ručně dělané čokolády 
z Čokoládového království, balzám na rty s konopným 
olejem a meduňkou, sýr Braunauer nebo termoponožky 
z ovčí vlny.

Nedělní ráno bylo ve znamení kultury, paní Hannelore 
Erber otevřela Broumovské muzeum, a tak se všichni 
mohli seznámit s historií odsunu německy mluvícího 
obyvatelstva z našeho příhraničí. Za pozvání děkujeme 
zástupcům Forchheimu a těšíme se na třetí ročník.

Kateřina Agnolozzi a Tija Brúvere

Do Sokolovny přišel Čert, Mikuláš a Anděl
Oddíl rekreačního sportu připravil pro své svěřence pře-
kvapení. Na Cvičení rodičů s dětmi dorazili „bytosti“, 
které vzbuzovaly v mnohých  velký respekt. Za dobré 
cvičení byly všechny děti obdarovány. Slíbily, že budou 
poslouchat rodiče a řádně cvičit!!!
Děkujeme za finanční podporu Městu Broumov.

Miluše Schejbalová

Faktografická publikace 
o historii Teplic 
„Teplice nad Metují / Wekelsdorf ve 
vzpomínkách německých pamětníků“

Koncem prosince vyšel dlouho očekávaný český překlad 
knihy o obci Wekelsdorf, dnes Teplice nad Metují, kte-
rou na základě vzpomínek a dochovaných dokumentů 
sepsali vysídlení němečtí rodáci. Tento soubor dílčích 
textů posléze zpracoval a o další texty doplnil teplický 
rodák Josef Karpf a jeho práci v původním německém 
znění vydal krajanský spolek Heimatkreis Braunau / 
Sudetenland e. V. v roce 2003 jako 24. publikaci knižní 
řady o obcích na Broumovsku. O české přepracované 
a rozšířené vydání teplické knihy se postaralo město 
Teplice nad Metují.

Nabízí seznámení s historií místa od konce 19. století do 
roku 1945 s těžištěm ve 30. letech 20. století. Místní dě-
jiny můžeme sledovat očima lidí, kteří zde žili tak jako 
my, ale hovořili jiným jazykem, měli své specifické náře-
čí, zvyky, kulturu, odlišnou mentalitu. Hospodařili tu po 
staletí, obdělávali půdu, utvářeli krajinu a zanechali nám 
po sobě svědectví v podobě nejrůznějších staveb, ať už 
obytných domů, hostinců a zemědělských usedlostí, ale 
i křížků v polích a u cest či náhrobků na hřbitově. Díky 
knize před námi ožívají významné osobnosti Teplic, z 
nichž většina již upadla v zapomnění. Mezi nejcennější 
informace této publikace patří vzpomínky pamětníků na 
vzhled a fungování obce, na činnost zájmových sdružení 
a spolků, na kolorit církevního roku a místních zvyklos-
tí a tradic, dále zaznamenání nejrůznějších slavností a 
průvodů, osobních vzpomínek na obyvatele Teplic, na 
každodenní život, či naopak osobních prožitků z dra-
matických událostí místní historie. Text je obohacen o 
stovky dobových fotografií a pohlednic dílem převzatých 
z německého originálu knihy, dílem nově zařazených do 
českého vydání. 

Ke koupi v teplickém infocentru, 632 stran, cena 590 Kč.

Miroslava Moravcová, Dagmar Heeg
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Ze setkání s Klubem seniorů RADOST

V adventním čase jsme se sešly s členkami Klubu 
seniorů Radost, abychom si popovídaly o budou-
cím kulturně-kreativním centrum Městská knihovna 
v Broumově. Naším společným zájmem je, aby spolu-
práce mezi knihovnou a klubem rozvíjela a těšíme se, že 
nám nové prostory k tomu poskytnou vhodné zázemí.

Během setkání jsme se na budoucí knihovnu dívaly 
očima seniorů, seniorek a obecně lidí se specifickými 
potřebami, pro které je zcela zásadní bezbariérovost, 
výtah, ale i základní komfort vybavení vnitřních pro-
stor pro trávení volného času. Členky a členové klubu 
se v budoucnu těší na sdílení prostor knihovny i pro své 
aktivity, například přednášky o zdravém životním stylu 
či rukodělné aktivity v kreativní dílně.
Během setkání jsme také otevřely množství dalších té-
mat, od zužitkovaní starých knih, po slavnostní a hravé 
otevření prostorů knihovny po jejím dokončení. My už 
se nemůžeme dočkat, tak se těšte s námi.

Anna Smékalová, Marta Lelková - vedoucí knihovny

Projekt je spolufinancován z prostředků 
Evropského fondu pro regionální rozvoj v rámci 

programu Interreg Česko - Polsko 2021 - 2027

Projekt: Kultura bez hranic
Reg. č.: CZ.11.04.02/00/23_003/0000038

Mikulášská nadílka

Druhá adventní neděle patřila dětem, konala se totiž tra-
diční akce Mikulášská nadílka. Pro děti byla připravená 
loutková pohádka O perníkové chaloupce v netradič-
ním pojetí v podání dětí ze ZUŠ Broumov pod vedením 
Vladislavy Hajnové a dětí z polské obce Boźkow v rámci 
česko-polského projektu Kultura bez hranic. 
Česko–polský workshop trval dva dny a závěrečný vý-
stup se uskutečnil na pódiu na náměstí. Pro hodné děti 
byla připravena odměna. Mikuláš s andělem předal dě-
tem balíčky. V rámci projektu byly děti i obdarovány 
fotografií z Instax fotokoutku. Návštěvníky přilákal také 
adventní trh, který byl provoněn svařákem, trdelníkem, 
a ke koupi byly různé výrobky.

Jitka Exnerová, Tija Brúvere
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Jako lidé žijící v mírném klimatickém 
pásmu Země máme to obrovské štěs-
tí, že každoročně zažíváme průběh 
čtyř ročních období s opakující se 
proměnou počasí a přírody přede-
vším vlivem změny panujících teplot 
vzduchu. Výrazné a charakteristické 
změny provázejí každoroční průchod 
jara, léta, podzimu a zimy a spolu 
s odchylkami od standardního prů-
běhu každého z těchto období tvoří 
chod každého roku tak pestrý, barvi-
tý a stále se měnící.

Jen před několika týdny nastoupené 
nynější zimní období bude mít dosud 
nepředvídatelný průběh. Zřejmě se 
ale nebude příliš lišit od průběhu zim 
předchozích, ovlivněných dopady 
globálního oteplování klimatu celé 
Země. Půjde opět o rozkolísaný chod 
teplot nad i pod 0°C a v naší podhor-
ské poloze se střídáním deště a sněhu, 
který ve více krátkých oblevách vždy 
může zcela zmizet. Sníh zůstává ležet 
jen ve skalách a na okolních horských 
hřebenech, ale jen s nemnoha dny 
nebo týdny, kdy umožní naplno lyžo-
vání a další zimní radovánky. A jako 
i v předchozích zimách  nesmíme být 
překvapeni s teplotami 15°C na jedné 
straně a -20°C na straně druhé, nebo 
i kalamitními závějemi navátého sně-
hu – nebudou mít dlouhého trvání.

Častý nedostatek sněhu v našich 
současných zimách však dává vy-
niknout trochu trvalejší formě zmrzlé 
vody v podobě nejrůznějších forem 
ledové výzdoby. Jsou nejlépe patr-
né v našich skalních terénech, kde 

Pomíjivá ledová krása zimní přírody

k jejich vzniku je příhodný výškově 
stupňovitý terén a také mnohem více 
podchlazené prostředí zastíněném 
skalami i lesem před paprsky nízkého 
zimního slunce. V průběhu celé zimy 
na příhodných místech pak vznikají 
stále se měnící nejrůznější formy ledu 
i o mnohametrové výšce i šířce. Místa 
každoročního výskytu tak bizarních 
až pohádkových ledových skulptur 
se stávají oblíbeným cílem zimních 
vycházek nebo i náročnějších túr, to 
podle odlehlosti nebo obtížnosti pří-
stupu. Mnoho ledové výzdoby v ještě 
pestřejších formách ledu a jinovatky 
se každoročně tvoří a posléze znovu 
mizí i v řadě zdejších pseudokraso-
vých jeskyní.

Připojené fotografie jsou jen velmi 
slabou připomínkou skutečně fantas-
tických forem ledové výzdoby, která 
se každoročně stává nejen výraznou, 
ale i krásnou ozdobou naší zimní pří-
rody – stačí jen za ní vyrazit do terénu!

Jiří Kopecký st., foto Jiří Kopecký ml.

Oddíl mladých broumovských gym-
nastek zaznamenal další výrazný 
zářez do své medailové pažby, a to 
na předvánočním turnaji, jenž se 
7.  prosince odehrál v Náchodě. Na 
programu byl dvojboj (kladina, pro-
stná) a jedna doplňující disciplína 
(běh s obručí na orientaci v prostoru). 
Všechny mladé gymnastky se v dvoj-
boji vešly do TOP 5. Gratulace míří 
Báře Štaudové (1.  místo), Emílii 
Rojkovičové (2), Agátě Šemberové (4) 
a Petře Prázové (5). Emílie navíc při-
dala stříbrnou medaili v doplňkové 
disciplíně. Svěřenkyně trenérek Věry 
Veselovské, Radky Archlebové a Evy 
Procházkové jedou na vítězné vlně 
a nezbývá než jim popřát, aby se tato 
úspěšná série protáhla na co nejdelší 
dobu.

Petr Štěpnička

Další úspěch broumovských 
gymnastek
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TJ Slovan Broumov si váží veškeré pomoci Města 
Broumov i podpory v činnosti zaměřené na pořádání 
sportovních akcí jednotlivých oddílů s účastí 
veřejnosti z okolí Broumova i z jiných míst v České 
republice. Turistického Putování Broumovskem se 
zúčastňují i turisté z různých krajů ČR.

Město Broumov poskytlo v roce 2024 dotace na akce 
Dětský turnaj ve volejbalu, Soustředění žákovských 
ročníků volejbalu, Fotbalová a sportovní školička 2024, 
Sportovní Mikulášská nadílka, Dětský sportovní karne-
val, Ples sportovců, 30. turistické Putování Broumovskem, 
XLV. Ročník Memoriálu Slávky Sreubelové ve volejbalu, 

Poděkování 

Rok 2024 věnovali dobrovolníci z Klubu vojenské 
historie T-S 19 Turov zejména zprovoznění 
dieselagregátu ve strojovně a zázemí pro turisty. 

Pracovní akce v první polovině roku byly v duchu ná-
ročného zprovoznění dieselagregátu v dobové podobě. 
Bylo třeba udělat kompletní servis, dokoupení chybě-
jících nebo opotřebovaných dílů, očištění a nový nátěr. 
Před letní turistickou sezónou byly „motorářské“ práce 
u konce. Návštěvníci dvou velkých letních otevíracích 
víkendů měli možnost si na vlastní ruce vyzkoušet start 
motoru za pomoci kliky. 

Druhá část prací byla zaměřená na zvýšení komfortu zá-
zemí pro turisty. Na jaře došlo k terénním úpravám pro 
snazší příchod k nouzovému nocovišti, které vzniklo 
za objektem. V letních měsících se pokračovalo zako-
páním a zprovozněním samoobslužného lesního baru 
u přístřešku pro turisty před objektem. K objektu byla 
přivedena zcela nová naučná stezka Čs. opevnění 1935-
38 u Hronova. Ta vede od železniční stanice v Hronově 
přes Jírovu Horu k objektu T-S 19 Turov a Maternicí 
zpět. Naši členové tak zajistili turistické spojení muzea 
a města Hronova.

Vylepšením komfortu návštěvníků je také nová infor-
mační cedule a stojan na kola před objektem. Naučná 
stezka, informační cedule a stojan na kola byly pořízeny 
za přispění dotace z Královehradeckého kraje na roz-
voj naučných stezek ve výši 50 % uznatelných nákladů. 
Naučná stezka je zaměřena na historii opevňování v úse-
ku z Hronova k objektu „Turov“. Návštěvníci se na ní 
dozví podrobnosti k výstavbě lehkého i těžkého opev-
nění, k plánované tvrzi Jírova hora nebo k roli železnice 
při výstavbě opevnění. 

Jan Vachtl, Jan Joudal

Na Devatenáctce se letos věnovali motoru 
a turistům

XI. Broumovský Gambit, Vánoční šachový turnaj, 15. roč-
ník Sudety cup, Meziškolková sportovní olympiáda, 
Příměstský všesportovní kemp, Meziškolní olympiáda  
v atletice, Fotbalový kemp, Turnaj v tenisové čtyřhře. 
Všechny pořádané akce se vydařily i s hojnou účastí ne-
jen členů TJ Slovan.

TJ Slovan Broumov za všechny spokojené zúčastněné 
sportovce i příznivce sportu  Městu Broumov děkuje za 
přispění.

Ladislav Hanzlík

Rádi bychom vám za ZUŠ Broumov popřáli co možná nej-
více optimismu a všeho dobrého v novém roce a vlastně 
to přejme celému světu, leckdy zmítanému v nejrůzněj-
ších neštěstích a útrapách. Ať nám k tomu pomáhá také 
umění, které s sebou přináší např. duchovnější vnímání, 
empatii, citové prožitky, tříbí určité druhy inteligence, 
odpovědnost apod., tedy to všechno, co spolu s láskou 
světu často chybí. Ať je nám nový rok velkou nadějí.

Naše ZUŠ Broumov má několik pracovišť – v Broumově 
V Kopečku a na Staré radnici a dále pobočky Meziměstí 
a Teplice nad Metují, kde začali učit kromě známých 
také noví učitelé. Každoročně se budeme opět chystat na 
soutěže, letos je na řadě taneční obor, z hudebního oboru 
soutěže dechových nástrojů, sólového a komorního zpě-
vu, bicích nástrojů a smyčcových souborů a orchestrů. 

Ladisla Šikut

Novoroční přání
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Různé

Všichni Broumováci určitě ví, že se ve zdejším klášteře 
natáčel slavný seriál F. L. Věk nebo film Jiráskova 
mladá léta. V našem městě se odjakživa hrálo a točilo 
díky jeho krásnému prostředí. To mohu dosvědčit 
i z vlastní zkušenosti.  

Sklon k herectví jsem měla asi už od dětství, kdy jsem 
podle vyprávění o dost staršího bratra v mateřské škole 
v Novém Městě nad Metují přednášela dnes už nezná-
mou básničku:

Já jsem malá kalupinka,
kašpárkova hospodyňka.
Metu, stelu, stírám prach,
také někdy vařím hrách.
Říkají mi velcí páni,
že prý už jsem na vdávání.
Ať se vdává Bajka,
já zůstanu u kašpárka.

Školku tehdy zřejmě sponzorovala zámecká paní 
Bartoňová. Vzpomínám, že ještě před válkou nám dávala 
malé dárky, například pěkné panenky.

Po válce jsme se přestěhovali za bratrem do Broumova 
– Velké Vsi, kde měl zahradnictví.  Tenkrát se hodně 
hrávala divadla ve školách. Vzpomínám, že ve třetí tří-
dě obecné školy jsem hrála hvězdičku v pohádce. Sama 
jsem šla po jevišti a zpívala: „Co je ve dne pouhé přání, 
splněno je do svítání.“

V dospělosti jsem už s broumovskými ochotníky měla 
větší role, třeba ve hře Černá vlajka, Mistr ostrého meče 
nebo v Prodané lásce. Každou hru režíroval jiný reži-
sér tady z Broumova. Po nástupu do mateřské školy 
v Křinicích do funkce ředitelky jsem se přidala do zdejší-
ho ochotnické souboru, kde jsem hrála jednu z hlavních 
rolí ve hře Ženský zákon. Hra to byla velice pěkná. Hráli 
jsme v krojích, nejprve v sousedních vesnicích a na zá-
věr na přehlídce nejlepších venkovských ochotnických 
souborů ve Vysoké nad Jizerou. Celkově jsme nacvičili 
a sehráli jsme ještě několik her. 

Právě při nácviku jedné z nich nás navštívil pán z Prahy 
a požádal nás, zda bychom nechtěli filmovat v komparzu 
ve filmu pro švýcarskou televizi. Kdo by tuto nabídku od-
mítnul. Filmaři přibrali i broumovské ochotníky. Protože 
potřebovali více žen, požádala jsem moji sestru Zdenu, 
paní učitelku Frédovou i naší známou zpěvačku paní 
Ducháčovou z Martínkovic. Jaké bylo ale překva-
pení, když se mezi herci objevili Waldemar Matuška 
a Vladimír Menšík. Podle kostýmů se děj odehrával asi 
v dřívější době. Švýcarský režisér měl k ruce českého 
překladatele. Nejprve se točilo v našem krásném klášteře 
a později v divadle, které pražští herci pojmenovali „Malé 
Národní“. Filmovalo se také ve starém hřbitovním koste-
líku a ve velmi zachovalé hospodě Americe v Křinicích 
pod Hvězdou. Dnes je to menší pěkný hotel uprostřed 
přírody. Závěr filmu se točil v krásném prostředí Hvězdy. 
Bylo to o prázdninách a všichni jsme si to užívali. Švagr 
nám vyfotil pana Menšíka, kterého jsme po dokončení 
filmování požádali o podpis. Na zadní stranu fotografie 
nám napsal: „Díky za spolupráci, Váš Vladimír Menšík, 
VII 1975“. Název filmu neznáme. Škoda, že ho nemůžeme 
vidět i s tím naším krásným Broumovskem. 

Marie Egerová

Vzpomínaní na Broumovsko jako 
krásnou kulisu pro divadlo a film 15. ročník vánočního Ladění. Připočtěme dva covidové 

roky, tak nápad se zrodil před 17 lety. Bylo to spontán-
ní, trochu bláznivé. Prostě - proč to nezkusit? Připravit 
vánoční program s písničkami a uspořádat trhy. Zní to 
jednoduše, ale zprvu to byl tak trochu proces pokusů 
i omylů. Teď už trochu víme.

Najde se motiv - každý rok je jiný - vyberou se písničky 
a je to. Pak nastává pro jednotlivé třídy proces tvoření, 
trénování choreografií, přidávání nápadů, dohadování 
o kostýmech, aby děti podkreslily atmosféru a příběh 
písniček. Vše pod vedením třídních učitelek, asistentek 
i vychovatelek školní družiny. Kromě příprav na vystou-
pení ještě probíhá výroba dárků. Ale musí se i učit, takže 
mazec!

Potěšil mě výrok jednoho tatínka: „Dát to všechno do-
hromady a s dětmi nacvičit - to je fakt dobrý.“ Děkujeme.
Pohádkové písničky děti oslovily a přítomné taky. Dík 
patří i skvělému sborečku pod vedením paní učitelky 
Duškové. Moderátoři Amálka, Eliška a Jáchym dodali 
vystoupení tu správnou šťávu. Jáchym už je skoro profík 
a dokáže děti správně nastartovat. Občerstvení také ne-
mělo chybu. Deváťáci s panem Loudou už jsou zavedený 
tým. Poděkování patří i prodejcům u stánků. A nesmím 
zapomenout poděkovat Nikole Kleprlíkové a Kačce 
Ježkové za krásné taneční kreace.

Velké díky Tomáši Cirklovi, který svou perfektní prací 
přispěl ke skvělému průběhu akce.

Děkujeme městu Broumov za podporu finanční i orga-
nizační, Ulitě Broumov, technickým službám a městské 
policii za pomoc.

Věříme, že jsme hodně lidí vánočně naladili. Všem přeje-
me štěstí, pohodu a zdraví do nového roku 2025.

Petra Francová, Míla Schejbalová a Dáša Židová 
za realizační tým 1. stupně 

Vánoční ladění - byla to pohádka
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Mateřské školy

Dne 5. prosince zažily naše mateřské školy kouzelný 
den. Už od rána se všichni těšili na očekávanou návštěvu 
Mikuláše, anděla a čerta. Když tato tradiční trojice 
dorazila, děti je přívítaly s rozzářenýma očima. Mikuláš 
přečetl ze své knihy, co děti v uplynulém roce vykonaly. 
S úsměvem ocenil všechny dobré skutky a občas také 
připomněl nějaký ten malý přešlap. Děti poté zazpívaly 
krásné koledy a jako odměnu jim anděl předal taštičky 
plných dobrot. Také čert se hezky zapojil a děti pobavil 
svým čertovským chováním, ale také jim dal ponaučení, 
jak být hodné. I přesto, že se někteří trošku báli, nakonec 
zjistili, že i čert má svoji laskavou stránku. Všichni si 
návštěvu užili a už se těší na příští rok, kdy je opět 
Mikuláš s čertem a andělem zase navštíví.

Kolektiv MŠ Broumov

V předvánočním čase se mateřská škola proměnila 
v místo plné radosti, očekávání a sváteční atmosféry. 
Děti si společně s učitelkami připravily krátké vystou-
pení, které potěšilo rodiče a vytvořilo krásný začátek 
svátečního období. V programu zazněly vánoční bás-
ničky a písničky. Nechyběly ani společné chvíle tvoření 
– děti spolu s rodiči vyráběly vánoční ozdoby a drobné 
dekorace, které ozdobí jejich domovy. Celý podvečer byl 
doprovázen hřejivou atmosférou. Adventní vystoupení 
nejen připomnělo kouzlo blížících se Vánoc, ale také po-
sílilo společné zážitky a rodinnou pohodu. Tento večer 
byl důkazem, že Vánoce jsou především o sdílení radosti 
a lásky.
Děkujeme všem, kdo se na jeho přípravě podíleli.

Jitka Pejchalová

V předvánočním čase se uskutečnila krásná akce, při 
které došlo ke skutečnému mezigeneračnímu propojení. 
První skupina dětí z pejska a kočičky navštívila Centrum 
denních služeb Stěnava, druhá skupina dětí ze sluníčka 
navštívila Domov pro seniory. Děti rozjasnily tváře 
seniorů krátkým pásmem říkanek a písní, drobnými 
dárečky a přáníčky, které si pro tuto příležitost 
připravovali. V Centru denních služeb si všichni 
společně zazpívali oblíbené vánoční koledy s využitím 
rytmických nástrojů. Zde poté následovala i tvořivá 
dílna, kde senioři a děti společně vyráběli andílky 
z papíru. Bylo až dojemné sledovat, jak si obě generace 
vzájemně pomáhají. Akce končila vřelým loučením 
a slibem, že se podobná setkání budou opakovat. Tato 
návštěva byla nádhernou připomínkou toho, že Vánoce 
nejsou jen o dárcích, ale především o vzájemné blízkosti 
a setkávání.

Hana Hrubá, ředitelka MŠ

Mikulášská návštěva

Adventní čas s rodiči 
v mateřské škole

Návštěva dětí v Centru denních 
služeb Stěnava a Domova pro 
seniory Broumov
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Masarykova ZŠ
Adventní dílničky ve školní 
družině
Ve čtvrtek, 28. listopadu 2024 se 
uskutečnily již tradiční dílničky s ro-
diči. Přihlásilo se celkem 79 rodičů 
se svými dětmi. Děti se neskutečně 
těšily, až za nimi jejich blízcí přijdou. 
Přišlo i několik tatínků a také babi-
ček. Atmosféra byla víc než příjemná. 
Vyrábělo se ve všech odděleních 
školní družiny. Všude byly slyšet ko-
ledy a dětský smích. Všichni jsme se 
naladili na nadcházející adventní čas. 
Bylo to moc příjemné odpoledne. 
Všichni odcházeli v dobré náladě a se 
spoustou vyrobených drobností.
Chtěla bych tímto poděkovat vycho-
vatelkám za přípravu jednotlivých 
dílen, všem zúčastněným rodičům, že 
si našli čas a přišli se naladit společ-
ně se svými dětmi na Vánoce, a dětem 
za tu neskutečnou chuť něco tvořit 
společně s maminkou, tatínkem nebo 
babičkou.

Gabriela Teichmanová

Vánoce se blíží!
Neklamným znamením toho, že 
jsou Vánoce již blízko, byl pátek 
29. listopadu.
Školní chodba se toho rána stala mís-
tem očekávání. Nejprve se rozezněla 
hlasy malých zpěváčků, kteří se sešli 
na prvním adventním zpívání. Děti 
ze všech tříd prvního stupně s do-
provodem kláves a kytary společně 
zazpívaly a netrpělivě čekaly na roz-
svícení vánočního stromečku.

Konečně nastal magický okamžik 
...stromeček už svítí! A stejně tak 
první svíčka na adventním věnci. 
K Vánocům jsme už zase o kousek 
blíž.

Učitelky 1. stupně

Sportovní podzim 
• Přespolní běh (Police n. Metují)
Ve čtvrtek 19. 9. 2024 jsme se již tra-
dičně zúčastnili okresního kola 
v přespolním běhu v Polici nad 

Metují. Dva šestičlenné týmy dívek 
a chlapců ze 6. a 7. tříd si zaběhly tra-
sy dlouhé 1,5 km a 2 km. Na stupně 
vítězů jsme letos nedosáhli, ale ně-
kteří si alespoň zlepšili své osobní 
rekordy ve vytrvalostním běhu.
• Fotalový turnaj (Náchod)
Dne 23. 10. 2024 v Náchodě vyběh-
li na trávník naši fotbalisté 6.-9. tříd, 
aby se utkali s okolními školami 
v okresním finále ve fotbalu (pořada-
tel FAČR). Na turnaji obsadili 6.místo.
• Fanoušci na Česko U21 – Litva U21 
(Hradec Králové)
V úterní podvečer 15. října jsme 
v Malšovické aréně v Hradci Králové 
byli součástí „fotbalového kotle“ 
a fanděním přispěli k výhře 3:0 na-
šich reprezentantů U21 proti Litvě.
• Florbalové turnaje (Broumov)
V úterý 5. 11. 2024 se ve sportovní 
hale uskutečnilo okrskové kolo star-
ších žáků ve florbale, každoročně 
pořádané naší školou. Turnaje se zú-
častnily čtyři týmy. Kluci z 8.- 9. tříd 
vybojovali krásné 3.místo.
Florbalový turnaj pokračoval ve čtvr-
tek 7. 11. 2024 kategorií mladších žáků. 
K vidění byla velmi kvalitní utkání. 
Až poslední dvě minuty závěrečného 
zápasu rozhodly o konečném pořadí. 
Našemu týmu složenému z chlapců 
6.-7. tříd uteklo druhé místečko 
pouze o horší skóre. Všem děkuji za 
reprezentaci školy.

 

Monika Sloupenská

Měsíc Příběhů bezpráví na 
Masarykově ZŠ
Dne 18. listopadu se žáci 9. tříd 
Masarykovy ZŠ již tradičně zapojili 
do projektu Měsíc Příběhů bezpráví. 
Tento ročník je věnován 35. výročí 
Sametové revoluce. Děti zhlédly film 
1989: Z dopisů psaných přes železnou 
oponu. Besedovat s námi přišla paní 
Marcela Lilingová. Děti byly pozorné, 
příběhy hlavního hrdiny filmu i paní 
Lilingové je očividně zaujaly a asi 
i překvapily.

Jindřiška Vašáková

Občanská výchova v 6.B
Občanská výchova nás v úterý 
26.  11. zavedla za panem Arnoldem 
Vodochodským, starostou města 
Broumova. Povídáme si totiž o mís-
tě, kde žijeme. Která místa máme 
nejraději, kam bychom se vydali s ná-
vštěvou, co bychom tu rádi ještě měli. 
Jaký je rozdíl mezi Broumovem a např. 
Hejtmánkovicemi? Jaké jsou jejich 
symboly? Znak města Broumova zná-
me všichni. Ale kdo viděl skutečný 
prapor? Jak vypadá vlajka našeho 
města a jak se má správně zavěsit? 
Ze všech symbolů pro nás neznámý 
pojem - insignie starosty. Už víme, že 
uprostřed není znak města, ale státní 
znak.

Ještě jednou posíláme velké podě-
kování panu starostovi za jeho čas 
a ochotu nám vše vysvětlit a ukázat.

Renata Vítová, třídní učitelka

Zprávičky z 2.B
Příchod podzimu jsme přivítali zpě-
vem, spolu s celým prvním stupněm, 
už 20. září. Letošní podzim se opravdu 
vydařil, a tak jsme měli možnost trávit 
hodně času venku. Podzim nás prová-
zel všemi předměty a my jsme mohli 
tvořit, zkoušet, zkoumat a vymýšlet.
Objevovali jsme v okolí Broumova 
podzimní lesy, louky, pole a rybníky, 
pozorovali zvěř, nádherně zbarvenou 
přírodu, posbírali kaštany, žaludy, pár 
hub.
V okolí školy jsme z přírodnin tvořili 
skřítky, hrabali listí, při čtení hledali 
a poznávali stromy. V knihovně jsme 
navázali a užili si knihy s názvem 
Stromoví, ke které nám paní knihov-
nice připravily další úkoly.
Z darů podzimu jsme vařili i pekli. 
Tvorba nákupního seznamu, vlastní 
nákup i čarování v kuchyni všem šlo 
a talíře po jídle zůstaly prázdné.
A výtvarné práce? Po takové inspiraci 
v přírodě to šlo všem krásně od ruky. 
Však posuďte sami.

Barbora Rojkovičová
Více na www.mzsbroumov.czv
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ZŠ Hradební Broumov
Tvořivé dílny ve školní družině
Na vánoční čas jsme se s dětmi a je-
jich rodinnými příslušníky naladili na 
odpoledních tvořivých dílnách. Paní 
vychovatelky si   připravily dílničky, 
ve kterých se vyrábělo z přírodnin, 
papíru i vánočního zdobení. Kdo 
dorazil, vyrobil si dekoraci na stůl 
v podobě sněhuláka s jehličím nebo 
dekoraci s barevnými šiškami, sně-
hovou vločku a vánoční kouličku 
nebo ozdobný kolíček z papíru, sví-
cínek, košíček ze skořápky ořechů, 
zdobenou vánoční hvězdu ze špejlí 
nebo skřítka z jehličí. Kdo byl tvoře-
ním unaven a nebo se potkal se svými 
známými, mohl si ve vestibulu pose-
dět u kávy a čaje. Atmosféra a nálada 
byla kouzelná. Za realizaci odpoled-
ních dílen v ŠD, které by se neobešly 
bez kreativních nápadů a pomoci, 
děkuji všem zúčastněným kolegy-
ním vychovatelkám a asistentkám 
z I. a II. stupně, našim rodinám, Věrce 
Plné, Šárce Francové a manželům Evě 
a Daliborovi Novotným za věnovaný 
materiál pro tvoření.

Monika Novotná

Prevence ve 4. a 5. třídách
Začátkem prosince naši školu na-
vštívil policejní preventista pan 
Mervart se zajímavým programem 
„Bezpečnost v kyberprostoru a tvo-
je cesta online“. Cílem bylo dětem 
ukázat, jak se chovat v digitálním 
světě bezpečně a zodpovědně. Pan 
Mervart zdůraznil, že časté používání 
sociálních sítí může být zábavné a uži-
tečné, ale je třeba být velmi opatrný 
při sdílení příspěvků. Fotky, videa 
a informace o sobě mohou snad-
no padnout do nesprávných rukou 
a mohou být zneužity. Proto je vždy 
důležité si rozmyslet, co zveřejníme, 
a nastavit si správné soukromí účtů. 
Žáci se také dozvěděli, jak je důleži-
té ověřovat identitu lidí, se kterými 
komunikují. Internet často skrývá 
riziko falešných profilů, za nimiž mo-
hou stát podvodníci nebo internetoví 

predátoři. Klíčovým pravidlem je ne-
poskytovat osobní údaje neznámým 
osobám a být obezřetný. Děkujeme 
panu Mervartovi za jeho čas a za 
cenné informace. Věříme, že si děti 
odnesly nejen nové znalosti, ale i dů-
ležitá pravidla, která jim pomohou 
zůstat v online světě v bezpečí!

Šárka Dušková

Velký úspěch šachistů I. stupně
V Náchodě se 3. 12. 2024 usku-
tečnilo okresní kolo Šachového 
turnaje. Z přechozího kola, které pro-
běhlo v Broumově, postoupili Matěj 
Křišťál a Vratislav Vaněk 5.B, Laposa 
Lukáš 4.B a Pham Xuang Hung 3.B. 
Naši borci vybojovali skvělé 1. místo! 
Tento tým by se měl účastnit kraj-
ského kola, které proběhne v Hradci 
Králové. Velká gratulace vítězům! 

Miluše Schejbalová

9.A ve světě financí - Finanční 
gramotnost 
V rámci preventivních činností 
každoročně zařazujeme v devátých 
třídách velmi pěkný program Vandy 

Vaníčkové a Adama Cvika  „Finanční 
gramotnost“. V úvodu jsme si 
definovali pojmy statky a služby, trh, 
rozpočet, peníze, spotřebitel, úrok, 
debetní a kreditní karta, reklama, 
inflace, daně... Následovala aktivita 
ve skupinách, kdy žáci malovali 
a šatili deváťáka, do obrázku doplnili 
předměty, které průměrný deváťák 
využívá např. ve svém volném čase. 
Následně vše finančně ohodnotili 
a docela je překvapila výsledná 
částka. Následně žáci ve skupinách 
sestavili seznam kategorií, které 
tvoří měsíční rodinný rozpočet 
dané rodiny. Velmi důležité pro náš 
rozpočet bylo uvědomit si, co jsou 
výdaje povinné, nutné a zbytné. 
Příští školní rok budou naši deváťáci 
studovat na středních školách, proto 
si každý vytvořil osobní rozpočet tak, 
aby ho mohli předložit svým rodičům. 
Nechyběla ani informace o půjčkách, 
o velmi lákavých reklamách na 
poskytování půjček. Finanční 
gramotnost v podání lektorů byla 
skvěle pochopitelná, využitelná 
v praxi, interaktivní, rozhodně ne 
nudná. Děkujeme.

Jaroslava Schönová

Více na: www.zshrbroumov.cz
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Co nového na broumovském gymnáziu?
Laura Brožková, studentka 
3.A, pro Broumovské noviny  
z Francie:
Náš šestitýdenní pobyt se blíží ke 
konci. Já osobně bych tento pobyt 
označila za velmi příjemný a obo-
hacující výstup z komfortní zóny. 
Navštívila jsem spoust měst a všech-
na byla krásná a něčím speciální. 

Nemohu mluvit za ostatní, ale mě osob-
ně ještě více než dechberoucí Paříž 
okouzlilo přístavní město Saint Malo. 
Vynikající jídlo, přátelští lidé a nád-
herné pláže. Za zmínku samozřejmě 
stojí i město, kde trávím času nejvíce, 
Alençon. Většinu času, kterou jsem 
strávila ve městě, jsem strávila v cen-
tru města, které má velmi příjemnou 
atmosféru a je plné krásných budov 
a obchůdků. Severozápad Francie ur-
čitě stojí za návštěvu a já na tu mou 
budu vzpomínat s úsměvem na tváři. 
Tolik Laura. 

Milan Kulhánek

Nejlepší šachisty má 
broumovské gymnázium
V okresním kole přeboru škol 
Náchodska v šachu 2024 v kategorii 
žáci 6.-9. tříd ZŠ a příslušných roč-
níků gymnázií se studenti Gymnázia 
Broumov umístili na 1. místě ve slože-
ní: Myronova Sofiia (2.V); Archlebová 
Eva (3.V); Štěpán Michal (3.V); 
Archlebová Iva (3.V).                                                                                                               

Kateřina Szabóvá 

Glosa - proč polština?
Na Dni otevřených dveří 2024 
nechyběla samozřejmě ani polština. 
Jsme jedna z mála škol, kde se 
polština vyučuje. S ohledem na 
budoucnost to je možná škoda, 
dozvíte se v závěru proč. Osobně 
mám k našim severním sousedům 
speciální vztah, nejen proto, že jsem 
tři roky v Polsku učil. Od mládí 
jsme poslouchali polskou televizi, 
v dobách komunismu ostrůvek mírné 
liberalizace, nakupovali v Polsku 
i jezdili na výlety. Polštinu jsem 
odposlouchal, proto velmi trpím, 
když se naši studenti na soutěžích 
baví s polskými vrstevníky anglicky. 
Vždy překvapím, když na otázku, kde 
jsem se při svých četných cestách 

cítil nejlépe, odpovím, že v Polsku. 
Proč? Mám rád sousedy pro své 
politické postoje. Nenechali se nikdy 
zlomit, přestože čtyřikrát v dějinách 
zmizeli z mapy Evropy / vždy zabráni 
Němci a Rusy, naposledy Hitlerem 
a Stalinem/. Vždy bojovali do konce 
- na Westerplatte 1939, povstání 
ve varšavském židovském ghettu, 
Varšavské povstání. Demontáž 
komunismu začala v Polsku - 
stávky v Leninových loděnicích 
v Gdaňsku, Solidarita, Lech Walesa. 
Je jim jasné, že mezi hitlerismem 
a stalinismem musí být rovnítko. 
Umí si jasně zjednat pořádek i dnes, 
v Evropské unii. Umí pomáhat, mají 
nás rádi. A proč bude dobrá polština 
s ohledem na budoucnost? Jeden 

slavný americký futurolog popsal 
20.léta našeho století. Západ bude 
stagnovat a začne upadat, Rusko 
bude kopat kolem sebe a kolem 2030 
povstane nová velmoc - Polsko. My 
budeme připraveni, nemyslíte?
Na fotografii vyučující polštiny Iwona 
Matuszkiewicz.

Milan Kulhánek

Ing. Michal Jarkovský: To je 
tedy za osm let posun
To je tedy za osm let posun kupře-
du. To jsou slova našeho absolventa 
z roku 2016 Ing. Michala Jarkovského, 
absolventa prestižní ČVUT Praha, sou-
časného doktoranda tamtéž. Taková 
slova vždy potěší. Den otevřených 
dveří Gymnázia Broumov byla báječ-
ná jízda. K vidění toho byla spousta. 
Posoudit můžete sami. Fyzikální po-
kusy, magnetický rybolov dronem, 
výrobky z 3D tiskárny, historické at-
lasy, polské sladkosti a polská hudba, 
interaktivní angličtina, francouzská 
kavárna s palačinkami a dobrou ká-
vou, fotokoutek, koncerty skupiny 
PELUS, tradičně strašilky v biologii, 
stánek předmětu podnikání, spole-
čenské hry v českém jazyku, kavárna 
absolventů, logické matematické hry 
a kvízy, výstavka obrazů studentů, hry 
v latině i němčině, kroniky, almana-
chy, virtuální realita, školní knihovna 
i školní časopis, posilovna, tělocvična, 
klubovna i recepce studentů. K tomu 
báječná atmosféra sobotního dopo-
ledne. Velké pozornosti se těšila také 
chemická detektivka. Jsme rádi, že 
nás navštívily nejen desítky uchaze-
čů o studium v příštím školním roce, 
ale i desítky našich absolventů a pří-
znivců naší školy. Chtěl bych touto 
formou poděkovat všem našim za-
městnancům a všem studentům, kteří 
přispěli ke zdárnému průběhu Dne 
otevřených dveří Gymnázia Broumov. 

Milan Kulhánek
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www.spsow.cz

17. a 18. ledna 2025
Hronov, Velké Poříčí

 17. ledna 2025  08:00 – 14:00  pro ZŠ

 17. ledna 2025     14:00 –  17:00  pro veřejnost

 18. ledna 2025  09:00–12:00  pro veřejnost

Hronov – elektrotechnika a strojírenství

Vrchlického ul. 538 – dílny
Hostovského 910 – hlavní budova

Velké Poříčí – design, polygrafie, 
 oděvní tvorba

Náchodská 241 – ateliéry, dílny, polygrafické centrum, 
 domov mládeže

Módní přehlídky – pátek v 10:30, 16:00, sobota v 10:30

dny 
otevřených
dveří

Přijďte si užít společenský taneční večer. 
BOHATÁ TOMBOLA | SPOLEČENSKÝ ODĚV NUTNÝ

Hudba

Reflex
Pořádá 

Podnikatelský klub Broumovska 
pod patronací

CEDIMA Meziměstí s.r.o.

Předprodej vstupenek

pokladna klášter Broumov
Klášterní  1,  Broumov 550 01,  Po – Ne od 9:00 – 16:00

Tel . :  +420 727 912 127

Vstupné: 150,- Kč

PLES PRO 
BROUMOVSKO

PRO DOBRÉ SOUSEDY, 
ŽIVNOSTNÍKY A PODNIKATELE

P O Ř A D AT E L

P O D  PAT R O N A C Í

7.2.2025

od 20:00 hod.

Broumov
sál Dřevník

pátek
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MÁTE TO DO BANKY DALEKO?
NÁS MÁTE VŠUDE NABLÍZKU
Přejděte do ČSOB. Najdete nás na každé poště.  
A s převedením účtu vám rádi pomůžeme.
Akce platí na pobočce pošty Broumov 1,  
Československé armády 380.

Nabídka je určena pro zletilé klienty a je platná  
od 1. prosince 2024 do 31. ledna 2025.  
Bližší podmínky akce najdete  
na www.csob.cz/broumov

 

Máme pro vás až  

1 500 Kč  
a zvýhodněné 

spoření

rušené pobočky konkurence - Broumov A_2024.indd   4rušené pobočky konkurence - Broumov A_2024.indd   4 18.11.2024   15:49:0418.11.2024   15:49:04
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Uvedena je hrubá mzda včetně benefitů po plném zapraco-
vání, pracoviště Červený Kostelec / Velké Poříčí. 

www.sgc.cz, personalni@sgc.cz, tel. 491 467 442

Saar Gummi Czech, evropský leader ve výrobě vytla-
čovaných pryžových těsnění pro automobily, hledá 
zaměstnance na pozice:

25 dní dovolené + 12 dní bonusového volna 
ročně navíc.

• seřizovač/ka linek a strojů, mzda 51 000 Kč až 
60 000 Kč měsíčně,
• operátor/ka gumárenské výroby, mzda 
37 000 Kč až 45 000 Kč měsíčně,
• ostatní pozice najdete na našem webu.
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Broumovské noviny 
Periodický tisk územního samosprávného celku
Evidenční číslo: MK ČR E 15452 | Místo vydání: Broumov 
Vydává: Město Broumov | třída Masarykova 239, 550 01 Broumov 
IČ: 00272523  | www.broumov-mesto.cz | pro město Broumov
Redakce, inzerce: Informační centrum Broumovska, 
redakce@broumov-mesto.cz | Tel.: +420 491 524 168 
Grafické zpracování: Jana Cónová a Jana Lacina Jenková
Vychází: 12 x ročně vždy 1. pracovní den v daném měsíci | 
Náklad: 1 200 výtisků | Tisk: TISKÁRNA V RÁJI s. r. o.
Uzávěrka vždy k 18. dni v měsíci.
Redakce si vyhrazuje právo příspěvky redakčně upravovat, 
eventuálně krátit. Za případné změny v programech odpovídají 
pořadatelé. 
Za obsahovou správnost příspěvků odpovídají jejich autoři.
Upozorňujeme, že na akcích pořádaných městem Broumov nebo 
jeho příspěvkovými organizacemi bývá pořizován audiovizuální 
nebo fotografický záznam, který může být uveřejněn v tisku a na 
stránkách města nebo jeho příspěvkových organizací.

Foto na titulní straně: Jiří Kopecký ml.

Pavel Nentvich
networek@seznam.cz

IČ: 72852208

ski rental
ski servis

Pavel Nentvich
networek@seznam.cz

IČ: 72852208

PŮJČOVNA  A  SERVIS
ZIMNÍHO VYBAVENÍ

CARVE
BĚŽKY

SNOWBOARDY
BOTY

HOLE
BRÝLE

HELMY

+420 723 877 605
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Kulturní program
leden 2025
4. 1.    10:00 
BROUMOVSKO SKRYTOU 
KAMEROU
Zábavný přírodovědný program – život 
divokých zvířat žijících na Broumovsku. Sraz 
na nádvoří u kašny broumovského kláštera. 
Vhodné pro děti od 5–12 let.
Více informací a rezervace: 
ma@klasterbroumov.cz, 734 443 165
Maiwaldova akademie / Klášter Broumov
Pořadatel: VKCB
Vstupné: 100 Kč / osoba; předprodej on-line 
na webu SMSticket.cz

6. 1.    18:00
KONCERT TŘÍKRÁLOVÝ
Trio Braunensis
Kostel sv. Petra a Pavla
Pořádá: Město Broumov
Vstupné dobrovolné

9. 1.    18:00
VERNISÁŽ VÝSTAVY 
ARMÉNIE
Fotografie Jiřího Benedikta, Toma Šrejbra, 
Gabriely Trousilové a Hynka Tvrdého.
Výstava potrvá do 31. 1., otevřeno po-pá 
9:00–16:00.
Výstavní síň LokArt, Mírové náměstí

11. 1.    20:00
LAURA A JEJÍ TYGŘI
Undergroundový klub Eden. 
Pořádá: Music & Theatre S. G. Pitaš, z. s.

14. 1.    19:00
DUCHEM PROTI SVÉ VŮLI     
Duchařská detektivní komedie. Bylo úmrtí 
slavné herečky přirozené, nebo to byla 
vražda?
A straší její duch opravdu, nebo jen 
nevěrnému manželovi straší „ve věži“?
Městské divadlo Broumov
Pořádá: Město Broumov. Vstupné: 350 Kč

16. 1.    13:00 
ZIMNÍ SEMESTR UNIVERZITY 
TŘETÍHO VĚKU
Doc. Mgr. Libuše Heczková, Ph.D. bude 
přednášet na téma: „K čemu potřebujeme 
Babičku“?
Přihlášky: anna.iljasenkova@broumovsko.cz, 
tel: 734 443 161
Sál Kreslírna / Klášter Broumov
Pořadatel: VKCB ve spolupráci s Univerzitou 
Hradec Králové
Poplatek za celý semestr: 300 Kč

18. 1.    10:00 
WORKSHOP  
ZA PŘÍBĚHEM PAPÍRU
Víte, co to je pergamen, jak se vyráběl 
a k čemu sloužil? V rámci dílny si 
vyzkoušíme vytvořit ruční papír.
Sraz na nádvoří u kašny broumovského 
kláštera. Vhodné pro rodiny s dětmi.
Více informací a rezervace: 
ma@klasterbroumov.cz
Maiwaldova akademie / Klášter Broumov
Pořadatel: VKCB
Vstupné: 150 Kč / osoba; předprodej on-line 
na webu SMSticket.cz

18. 1.    15:00
SUPERSKŘÍTKOVÉ 
KINO
Animovaný, Německo, 2024
Jsou nenápadní, vlastně skoro neviditelní  
– skřítkové. Po staletí tu žijí s námi a i když 
to občas vypadá, že se nám něco povedlo 
náhodou, můžou za to skřítci. Myslet 
si přitom, že jde jen o nějaké fousaté 
pidimužíky, by byl velký omyl! Existují 
totiž mimořádně technologicky vyspělí 
Superskřítci, kteří nezkazí žádnou legraci. 
Konferenční sál IC Broumovska
Pořádá: Město Broumov
Vstupné: 140 Kč

21. 1.    16:00
VERNISÁŽ VÝSTAVY  
MARIE LADROVÁ / FUNGUS 
REGNUM – ŘÍŠE HUB
Výstava potrvá do 5. 4., otevřeno út-ne 
12:00–17:00. 
„Největší tajemství hub je pod zemí, tam se 
vše odehrává a je pro nás skryto.“ Umělkyně
Marie Ladrová připravila pro děti a mládež 
výstavu nejen o houbách a jejich 
tajemstvích.
Dětská galerie Lapidárium / Klášter Broumov
Pořadatel: VKCB
Vstupné: 30 Kč / 10 Kč

25. 1.    16:00
TLESKAČŮV ZÁHADNÝ  
VYNÁLEZ
Venkovní úniková hra v ulicích Broumova.
Hra je určena pro rodinné, přátelské, školní 
i pracovní 3-5 členné týmy.
Start v Ulitě pouze pro přihlášené předem 
do 22. 1. na www.ulita.org
Pořádá: DDM Ulita Broumov
Startovné: 50 Kč

25. 1.    20:00
PLES MĚSTA
Hraje skupina Relax
Sál KD Střelnice
Vstup zdarma

25. 1.    20:00
TŘASKAVÁ SMĚS
Undergroundový klub Eden 
Pořádá: Music & Theatre S. G. Pitaš, z. s.

28. 1.    19:00
NA SPRÁVNÉ ADRESE
Premiéra situační komedie v podání 
broumovských ochotníků. Sháníte partnera, 
žáka nebo podnájemníka? Žádný problém, 
napište si inzerát!
Komplikace však nastanou v okamžiku, kdy 
si inzerát podá několik žen najednou…
Městské divadlo
Pořádá: Město Broumov
Vstupné: 100 Kč

PŘIPRAVUJEME:

1. 2.    19:00
NA SPRÁVNÉ  
ADRESE
Repríza situační komedie 
v podání broumovských ochotníků.

22. 2.    15:00
ZLATOVLÁSKA – KINO
Pohádka, Česko, 2025 
Královský panoš Jiřík ochutná sousto  
z magického hada a porozumí řeči zvířat. 
Proviní se tím však proti příkazu svého 
krále, a tak jej čeká buď trest smrti, nebo 
nejistá a nebezpečná cesta za Zlatovláskou, 
princeznou z tajemné říše uprostřed moře. 
Známý příběh v novém podání.

5. 4.    19:00 
Mafiano
Divadelní spolek GenD
Detektivní komedie 

www.broumov-mesto.cz

NÁŠ TIP!
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